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lkekU; cqf¼eÙkk vkSj rdZ'kfDr

1.	 ml lewg dk p;u djsa ftlesa la[;k,¡ 
mlh izdkj lacaf/kr gSa] ftl izdkj fn, 
x, lewg dh la[;k,¡ gSaA (uksV% xf.krh; 
lafØ;k,¡ la[;kvksa dks mlds ?kVd vadksa 
esa foHkkftr fd, fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13-
13 ij xf.krh; lafØ;k,¡ tSls fd  13 dks 
tksM+uk@?kVkuk@xq.kk djuk vkfn dh tk 
ldrh gSaA 13 dks 1 vkSj 3 ds :i esa vyx 
djus vkSj fQj 1 vkSj 3 ij xf.krh; 
lafØ;k,¡ djus dh vuqefr ugha gSA) 

	 (17, 87, 104)
	 (20, 102, 122)
	 (A)	 (19, 97, 117)	
	 (B)	 (15, 77, 90)
	 (C)	 (13, 67, 80)
	 (D)	 (11, 57, 70)

2.	 jkgqy iwoZ dh vksj pyuk 'kq: djrk gS vkSj 
80 m dh nwjh r; djrk gSA og vius nk,a 
vksj eqM+rk gS vkSj 30 m pyrk gSA og fQj 
ls nk,a eqM+rk gS vkSj 30 m pyrk gSA var 
esa] og mÙkj dh vksj eqM+rk gS vkSj 30 m 
dh nwjh r; djrk gSA vc og vius ewy 
LFkku ls fdruh nwj gS\

	 (A)	 45 m	 (B)	 40 m
	 (C)	 55 m	 (D)	 50 m

3.	 ml lewg dk p;u djsa ftlesa la[;k,¡ 
mlh izdkj lacaf/kr gSa] ftl izdkj fn, 
x, lewg dh la[;k,¡ gSaA (uksV% xf.krh; 
lafØ;k,a la[;kvksa dks mlds ?kVd vadksa 
esa foHkkftr fd, fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13-
13 ij xf.krh; lafØ;k,¡ tSls fd 13 dks 
tksM+uk@?kVkuk@xq.kk djuk vkfn dh tk 
ldrh gSaA 13 dks 1 vkSj 3 ds :i esa vyx 
djus vkSj fQj 1 vkSj 3 ij xf.krh; 
lafØ;k,a djus dh vuqefr ugha gS)

	 (7, 9, 257)

	 (10, 3, 170)
	 (A)	 (8, 9, 256)	
	 (B)	 (7, 9, 256)	
	 (C)	 (7, 6, 246)
	 (D)	 (6, 9, 226)

4.	 02 Qjojh] 3015 dks lIrkg dk dkSu&lk 
fnu gksxk\

	 (A)	 eaxyokj	 (B)	 'kqØokj

	 (C)	 xq#okj	 (D)	 cq/kokj
5.	 ;fn A dk vFkZ '+' gS] B  dk vFkZ '×' gS] 

C dk vFkZ '–' gS vkSj D dk vFkZ '÷' gS] 
rks fuEufyf[kr O;atd dk eku D;k gksxk\

	 124  C  5  B  23  A  56  D  8 = ?
	 (A)	 16	 (B)	 29
	 (C)	 14	 (D)	 18	

6.	 ml fodYi dk p;u dhft,] tks mu 
v{kjksa dk fu:i.k djrk gks] ftUgsa fuEu 
v{kj&Ük`a[kyk esas Øekuqlkj ck,¡ ls nk,¡ 
j[kus ij os Ük`a[kyk&iwfrZ djsaxsA

	 TS_ _M T S_P_T_OP_ _SO_M
	 (A)	 M S T O P T S O 	
	 (B)	 O P M M S T O P 
	 (C)	 O P O M S M T P 
	 (D)	 P M S T M O S T

7.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k] nh xbZ 

Ük`a[kyk esa iz'u&fpÊ (?) dks izfrLFkkfir 

djsxh \

	 7, 8, 8, 51, 140, ?

	 (A)	 575	 (B)	 625

	 (C)	 825	 (D)	 775
8.	 nh xbZ vkÏfr esa fdrus f=Hkqt gSa\

	 (A)	 26	 (B)	 24	
	 (C)	 8	 (D)	 22

9.	 ml vkÏfr dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 

vkÏfr Ük`a[kyk esa  iz'u fpÊ (\) dks 

izfrLFkkfir djsxhA

?

	 (A)	 	 (B)	

	 (C)	 	 (D)	

10.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk v{kj lewg 
iz'u&fpÊ (\) dk LFkku ysxk vkSj nh xbZ 
Ük`a[kyk dks iwjk djsxk\

	 TJAP, GDPX, ?, GRTN, TLIV
	 (A)	 SJEO	 (B)	 TXEF
	 (C)	 TXPO	 (D)	 SJRF

11.	 ml v{kj&lewg dk p;u djsa] tks nh xbZ 
Ük`a[kyk esa iz'u&fpÊ (\) dks izfrLFkkfir 
djsxk vkSj bl Ük`a[kyk  dks rkfdZd :i 
ls iw.kZ djsxkA

		  QHJ, SFL, ?,  WBP, YZR
	 (A)	 TEM	 (B)	 TCM
	 (C)	 VEN	 (D)	 UDN

12.	 niZ.k dks fp= esa fn[kk, vuqlkj MN ij 
j[ks tkus ij nh xbZ vkÏfr ds lgh niZ.k 
izfrfcEc dk p;u djsaA

H 2 @ 5 % 8 N

N

M

	 (A)	 H2@5%8Z 	
	 (B)	 H2@5%8Z
	 (C)	 H2@5%8N 	
	 (D)	 H2@5%8N

13.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa 
la[;k,¡ vkil esa mlh izdkj lacaf/kr gaS 
ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh 

la[;k,¡ vkil esa lacaf/kr gSaA (uksV% la[;kvksa 
dks mlds ?kVd vadksa esa foHkkftr fd, 
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fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij xf.krh; lafØ;k,a 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13& 
xf.krh; lafØ;k,a tSls fd tksM+uk@?kVkuk@
xq.kk djuk bR;kfn 13 esa fd;k tk ldrk 
gSA 13 dks 1  vkSj 3 esa foHkkftr djuk 
vkSj fQj 1   vkSj 3 ij xf.krh; lafØ;k,¡ 
djus dh vuqefr ugha gSA)

	 (13, 52, 91)
	 (19, 76, 133)
	 (A)	 (17, 68, 119)	
	 (B)	 (11, 55, 99)
	 (C)	 (9, 45, 63)
	 (D)	 (12, 48, 96)

14.	 uhps nks dFku vkSj nks fu"d"kZ fn, x, gSaA 
dFkuksa dks lR; ekusa] Hkys gh os loZKkr 
rF;ksa ls fHkUu gksa vkSj fu.kZ; ysa fd 
dkSu&lk@ls fu"d"kZ fn, x, dFkuksa dk 

vuqlj.k djrk gS@djrs gSaA
	 dFku % 
	 lHkh vk¡[ksa ukd gSaA
	 dqN ukd gksaB gSaA 
	 fu"d"kZ 
	 I. dqN ukd vk¡[ksa gSaA

	 II. lHkh gksaB ukd gSaA 	

	 (A)	� dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS

	 (B)	 dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS

	 (C)	 nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

	 (D)	� u rks fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS 
vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA

15.	 fuEufyf[kr lehdj.k dks larqfyr djus ds 
fy, fodYiksa esa nh xbZ fdu nks la[;kvksa 
dks ijLij cnyuk gksxk\

	 (150 ÷ 3 + 15) ÷ 3 × 6 + 30 = 135
	 (A)	 150 vkSj 135 	
	 (B)	 30 vkSj 15
	 (C)	 15 vkSj 6	
	 (D)	 3 vkSj 6

16.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa 
la[;k,¡ vkil esa mlh izdkj lacaf/kr gSa 
ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh 
la[;k,¡ vkil esa lacaf/kr gSaA (uksV% la[;kvksa 
dks mlds ?kVd vadksa esa foHkkftr fd, 
fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij xf.krh; lafØ;k,¡ 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13- 
xf.krh; lafØ;k,a tSls fd tksM+uk@?kVkuk@
xq.kk djuk bR;kfn 13 esa fd;k tk ldrk 
gSA 13 dks 1 vkSj 3 esa foHkkftr djuk vkSj 
fQj 1 vkSj 3 ij xf.krh; lafØ;k,¡ djus 
dh vuqefr ugha gSA)

	 (221, 144, 73)
	 (222, 153, 75)
	 (A) 	 (123, 137, 72)
	 (B)	 (223, 137, 74)
	 (C)	 (223, 137, 72)	
	 (D)	 (223, 138, 72)

17.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa 'MOUSE' 
dks '62' ds :i esa fy[kk tkrk gS vkSj 
'SHEEP' dks '82' ds :i esa fy[kk tkrk gSA 
mlh Hkk"kk esa 'PIG' dks fdl izdkj fy[kk 
tk,xk\

	 (A)	 56	 (B)	 48
	 (C)	 34	 (D)	 49

18.	 fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (\) ds 
LFkku ij dkSu&lh la[;k vk,xh\

	 2, 12, 30, ?, 90, 132
	 (A)	 42	 (B)	 56	
	 (B)	 35	 (D)	 63

19.	 fn, x, lehdj.k esa dkSu&ls nks fpÊkas 
ds LFkku ijLij cny nsus ls lehdj.k 
larqfyr gks tk,xk\

	 320 × 4 – 16 ÷ 4 + 2 = 18
	 (A)	 × vkSj –	 (B)	 + vkSj –
	 (C)	 × vkSj +	 (D)	 ÷ vkSj × 

20.	 ml vkÏfr dk p;u djsa tks fuEufyf[kr 
vkÏfr Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (\) dks 
izfrLFkkfir djsxhA

?

	 (A)	 	 (B)	

	 (C)	 	 (D)	

21.	 niZ.k dks fp= esa fn[kk, vuqlkj MN ij 
j[ks tkus ij nh xbZ vkÏfr ds lgh niZ.k 
izfrfcEc dk p;u djsaA

T U C O > D E ? 8

M

N
	 (A)	 T U C O > D E ? 8 	
	 (B)	

TUCO>DE?8

	 (C)	 TUCO>DE?0 	
	 (D)	 TUCO>DE?8

22.	 nks dFkuksa ds ckn nks fu"d"kZ I vkSj II fn, 
x, gSaA dFkuksa dks lR; ekurs gq,] Hkys gh 
os lkekU; :i ls Kkr rF;ksa ls fHkUu çrhr 
gksrs gksa] fu.kZ; yhft, fd dkSu&lk@ls 

fu"d"kZ dFkuksa dk rkfdZd :i ls vuqlj.k 
djrk gS@djrs gSaA

	 dFku %
	 lHkh isafVax] lqys[k gSaA
	 lHkh Ldsfpax] lqys[k gSaA
	 fu"d"kZ %
	 I. 	 de ls de dqN lqys[k] isafVax gSaA
	 II. 	 dksbZ Ldsfpax] isafVax ugha gSA
	 (A) 	� ;k rks fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS ;k 

II vuqlj.k djrk gSA
	 (B) 	� u rks fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS 

vkSj u gh II vuqlj.k djrk gSA
	 (C)	� dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
	 (D)	� dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

23.	 bl ç'u esa] ,d dFku ds ckn nks 
fu"d"kZ fn, x, gSaA nksuksa esa ls dkSu& 
lk@ ls fu"d"kZ lR; gS@gSa\

	 dFku%
	 B = T < E < G > F = H > Q
	 fu"d"kZ % I. G > Q
 		    II. G > B
	 (A)	 dsoy fu"d"kZ I lR; gSA

	 (B)	 fu"d"kZ I vkSj II nksuksa lR; gSaA

	 (C)	 dsoy fu"d"kZ II lR; gSA

	 (D)	� u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II lR; gSA
24.	 ml fodYi dk p;u djsa tks rhljs 

'kCn ls mlh çdkj lacaf/kr gS ftl 
çdkj nwljk 'kCn igys 'kCn ls  
lacaf/kr gSA ('kCnksa dks vFkZiw.kZ fgUnh ds 
'kCnksa ds :i esa ekuk tkuk pkfg, vkSj bUgsa 
'kCn esa v{kjksa dh la[;k@O;atuksa dh la[;k@
Lojksa dh la[;k ds vk/kkj ij ,d&nwljs ls 

lac¼ ugha fd;k tkuk pkfg,A)

	 okbu % lqjkxkj (lsykj) % % eky % \

	 (A)	 vLirky	 (B)	 Q'kZ

	 (C)	 dejk	 (D)	 xksnke
25.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa 

la[;k,¡ vkil esa mlh çdkj lacaf/kr gSa 
ftl çdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh 
la[;k,¡ vkil esa lacaf/kr gSaA (uksV% la[;kvksa 
dks mlds ?kVd vadksa esa foHkkftr fd, 
fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij xf.krh; lafØ;k,a 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13- 
xf.krh; lafØ;k,a tSls fd tksM+uk@?kVkuk@
xq.kk djuk bR;kfn 13 esa fd;k tk ldrk 
gSA 13 dks 1 vkSj 3 esa foHkkftr djuk vkSj 
fQj 1 vkSj 3 ij xf.krh; lafØ;k,¡ djus 
dh vuqefr ugha gSA)

	 	 (137, 95, 67)
		  (246, 204, 176)
	 (A)	 (120, 84, 61)
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	 (B)	 (163, 112, 98)
	 (C)	 (145, 103, 91)
	 (D)	 (199, 157, 129)

26.	 nks dFkuksa ds ckn nks fu"d"kZ I vkSj II fn, 
x, gSaA dFkuksa dks lR; ekurs gq,] Hkys gh 
os lkekU; :i ls Kkr rF;ksa ls fHkUu çrhr 
gksrs gksa] ;g fu.kZ; yhft, fd dkSu&lk@ls 
fu"d"kZ dFkuksa dk rkfdZd :i ls vuqlj.k 
djrk gS@ djrs gSaA

	 dFku%
	 dqN okgu gsyhdkWIVj gSaA
	 lHkh gsyhdkWIVj dkj gSaA
	 fu"d"kZ%
	 I.   lHkh okgu dkj gSaA
	 II.   dqN okgu dkj gSaA
	 (A) �dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA
	 (B) �u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II vuqlj.k 

djrk gS
	 (C) �;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k djrk 

gS
	 (D) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS

27.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'PLAY' dks 
'54'  ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk gS vkSj 
'HAPPY' dks '66' ds :i esa dwVc¼ fd;k 
tkrk gSA mlh Hkk"kk esa 'SMILE' dks fdl 
:i esa dwVc¼ fd;k tk,xk \

	 (A)	 58	 (B)	 52
	 (C)	 54	 (D)	 62	

28.	 fuEufyf[kr pkj v{kj&lewgksa esa ls rhu 
,d fuf'pr rjhds ls vkil esa laxr gS] 
tcfd dksbZ ,d muls vlaxr gSA vlaxr 
v{kj&lewg dk p;u djsaA

	 (A)	 KNPQ	 (B)	 BEGI
	 (C)	 PSUV	 (D)	 MPRS

29.	 fuEufyf[kr pkj  v{kj&lewgksa esa ls rhu 
,d fuf'pr rjhds ls vkil esa laxr gS] 
tcfd dksbZ ,d muls vlaxr gSA vlaxr 
v{kj&lewg dk p;u djsaA

	 (A)	 QOR	 (B)	 TQU
	 (C)	 YVZ	 (D)	 JGK

30.	 ml fodYi dk p;u dhft, tks fn, x, 
'kCnksa ds ml lgh Øe dks fu:fir djrk gS 
ftl Øe esa os vaxzsth 'kCndks'k esa vkrs gSaA

	 1.	 Girders
	 2.	 Giraffe
	 3.	 Girasoles
	 4.	 Girdingly
	 5.	 Girning
	 6.	 Girlish
	 (A)	 2, 3, 1, 6, 4, 5
	 (B)	 2, 1, 6, 4, 3, 5

	 (C)	 2, 1, 3, 6, 4, 5
	 (D)	 2, 3, 1, 4, 6, 5

31.	 P, Q, R, S, T, U vkSj V lkr  fe= gSa 
ftudh vk;q vyx&vyx gSA R, 4 
O;fDr;ksa ls cM+k gSA Q, R ls cM+k gS ysfdu 
P ls NksVk gSA T, U ls  cM+k gS ysfdu S 
ls  NksVk gSA U lcls NksVk ugha  gSA lHkh 
esa lcls NksVk dkSu gS \

	 (A)	 P	 (B)	 S
	 (C)	 V	 (D)	 Q	

32.	 ;fn + dk vFkZ&gS] – dk vFkZ × gS] × dk 
vFkZ ÷ gS vkSj ÷ dk vFkZ + gS] rks fn, x, 
lehdj.k esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku 
ij D;k vk,xk\

	 	 10 ÷ 5 × 5 – 30 + 3 = ?
	 (A)	 45	 (B)	 37

	 (C)	 50	 (D)	 55	
33.	 rhu dFkuksa ds ckn rhu fu"d"kZ I, II 

vkSj III fn, x, gSaA dFkuksa dks lR; 
ekurs gq,] Hkys gh os lkekU; :i ls 
Kkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs gksa]  
fu/kkZfjr djsa fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ dFkuksa 
dk rkfdZd :i ls vuqlj.k  djrk gS@
djrs gSaA

	 dFku %
	 dksbZ Hkh Qkby QksYMj ugha gSaA
	 dqN Qkbysa ihMh,Q  gSaA 
	 lHkh Qkbysa ,Dlsy 'khV gSaA
	 fu"d"kZ %
	 I. 	 dqN ihMh,Q QksYMj gSaA
	 II.	 dqN ,Dlsy 'khV QksYMj gSaA

	 III.	 dqN ihMh,Q ,Dlsy 'khV gSaA

	 (A)	� dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k 

djrs gSaA	
	 (B)	 lHkh fu"d"kZ vuqlj.k djrs gSaA

	 (C)	� dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA

	 (D)	� dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k 
djrs gSaA

34.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa 
la[;k,¡ vkil esa mlh izdkj lacaf/kr gSa 
ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh 
la[;k,¡ vkil esa lacaf/kr gSaA (uksV% la[;kvksa 
dks mlds ?kVd vadksa esa foHkkftr fd, 
fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij xf.krh; lafØ;k,a 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13& 
xf.krh; lafØ;k,a tSls fd tksM+uk@?kVkuk@
xq.kk djuk bR;kfn 13 esa fd;k tk ldrk 
gSA 13 dks 1 vkSj 3 esa foHkkftr djuk vkSj 
fQj 1 vkSj 3 ij xf.krh; lafØ;k,¡ djus 
dh vuqefr ugha gSA)

	 (52, 34, 43)
	 (61, 33, 47)
	 (A)	 (58, 26, 42)	 (B) (63, 41, 58)
	 (C)	 (57, 35, 42)	 (D) (69, 30, 45)

35.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'SUM' dks 
'212519' ds :i esa dwVc¼ fd;k tkrk gS 
vkSj 'NET' dks '16926' ds :i esa dwVc¼ 
fd;k tkrk gSA mlh Hkk"kk esa 'MOP' dks 
fdl :i esa dwVc¼ fd;k tk,xk \

	 (A)	 151822	 (B)	 151923
	 (C)	 221915	 (D)	 151922

36.	 fuEufyf[kr lehdj.k dks larqfyr djus ds 
fy, fodYiksa esa nh xbZ fdu nks la[;kvksa 
dks ijLij cnyuk gksxk\

	 126 ÷ 23 – 138 ÷ (5 × 4 – 6) + 4 = 1
	 (A)	 138 vkSj 126	
	 (B)	 4 vkSj 1
	 (C)	 23 vkSj 138
	 (D)	 4 vkSj 6

37.	 ml fodYi dk p;u djsa] tks ik¡posa] 
v{kj&lewg ls mlh izdkj lacaf/kr gS] 
ftl izdkj nwljk v{kj lewg igys 
v{kj&lewg ls lacaf/kr gS vkSj pkSFkk 
v{kj&lewg rhljs v{kj&lewg ls  
lacaf/kr gSA 

	 KITE : IFQA :: TIRE : RFOA : :  
	 DIRE : ?
	 (A)	 BFPA	 (B)	 BGOA
	 (C)	 BGPA	 (D)	 BFOA

38.	 P, Q, R, S, T, U, V vkSj X ,d oxkZdkj 
est ds pkjksa vksj est ds dsaæ dh vksj 
vfHkeq[k gksdj cSBs gSaA muesa ls dqN est 
ds dksuksa ij cSBs gSa] tcfd dqN est dh 
Hkqtkvksa ds Bhd e/; esa cSBs gq, gSaA P vkSj 
R fr;Zd :i ls lEeq[k dksuksa ij cSBs gSaA 
P, S ds ckb± vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA 
Q  fdlh Hkh Hkqtk ds Bhd e/; esa ugha cSBk 
gSA V, R vkSj S ds chp esa cSBk gSA X, V ds 
nkb± vksj nwljs LFkku ij cSBk gSA S, T ds 
Bhd cxy esa ugha cSBk gSA V  ds nkb± vksj 
rhljs LFkku ij dkSu cSBk gS\

	 (A)	 P	 (B)	 Q
	 (C)	 T	 (D)	 U

39.	 LofIuy jkst ikdZ esa ?kweus tkrk gSA ,d 
lqcg] og vius ?kj ls pyuk 'kq: djrk gS 
vkSj mÙkj dh vksj 40 fdeh pyrk gSA fQj 
og nk;ha vksj eqM+rk gS vkSj 60 fdehpyrk  
gSA og fQj ls nk;ha vksj eqM+rk gS vkSj 40 
fdehpyrk gSA var esa] og ck;ha vksj eqM+rk 
gS vkSj 30  fdeh pyrk gSA vc] og vius 
?kj ls fdl fn'kk esa gS\
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	 (A)	 iwoZ	 (B)	 nf{k.k

	 (C)	 if'pe	 (D)	 mÙkj
40.	 fodYiksa esa ls ml vkÏfr dk p;u dhft,] 

tks fuEu vkÏfr esa iz'ufpÊ (\) ds LFkku 
ij vkdj iSVuZ dks iw.kZ djsxhA

?

	 (A)	 	 (B)	

	 (C)	 	 (D)	

41.	 fodYiksa esa nh xbZ dkSu&lh la[;k fuEu 
la[;k Js.kh esa iz'ufpÊ (\) ds LFkku ij 
vkdj mls iw.kZ djsxhA

		  4, 8, 11, 22, 25, 50, ?
	 (A)	 61	 (B)	 53
	 (C)	 50	 (D)	 58	

42.	 ;fn A dk vFkZ '+' gS] B dk vFkZ '×' gS] C 
dk vFkZ '–' gS] vkSj D dk vFkZ '÷' gS] rks 
fuEufyf[kr lehdj.k esa '?' ds LFkku ij 
D;k vk,xk\

		  (90 C 9) D 9 B 9 A 9 = ?
	 (A)	 9	 (B)	 90
	 (C)	 10	 (D)	 81	

43.	 fuEufyf[kr dks ,d rkfdZd vkSj lkFkZd  
Øe esa O;ofLFkr djsaA

	 1.	 Hkkjr
	 2.	 if'pe caxky
	 3.	 i`Foh
	 4.	 ,f'k;k

	 5.	 dksydkrk

	 (A)	 3, 4, 1, 2, 5
	 (B)	 5, 1, 4, 2, 3
	 (C)	 3, 2, 4, 1, 3, 5
	 (D)	 3, 2, 5, 1, 4

44.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k nh xbZ 
Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (\) ds LFkku ij 
vk,xh\

		  98, 118, 140, ? , 190,  218
	 (A)	 170	 (B)	 165
	 (C)	 164	 (D)	 174	

45.	 ml lewg dk p;u djsa ftlesa la[;k,¡ 
mlh izdkj lacaf/kr gS] ftl izdkj fn, 
x, lewg dh la[;k,¡ gSaA (uksV % xf.krh; 
lafØ;k,a la[;kvksa dks mlds ?kVd vadksa 
esa foHkkftr fd, fcuk] iw.kZ la[;kvksa ij 
dh tkuh pkfg,A mnkgj.k ds fy, 13&13 

ij xf.krh; lafØ;k,¡ tSls fd 13  dks 
tksM+uk@?kVkuk@xq.kk djuk vkfn dh tk 
ldrh gSaA 13 dks 1 vkSj 3 ds :i esa vyx 
djus vkSj fQj 1 vkSj 3  ij xf.krh; 
lafØ;k,¡ djus dh vuqefr ugha gSA)

		  (111, 117, 123)
		  (169, 200, 231)
	 (A)	 (125, 135, 145)	
	 (B)	 (129, 133, 139)
	 (C)	 (126, 138, 148)	
	 (D)	 (169, 188, 199)

46.	 ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'MODERATE' 
dks 'FVDVJJVU' ds :i esa fy[kk tkrk 
gS vkSj 'NINETEEN' dks 'OGHXJTPV' 
ds :i esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa 
'OCCASION' dks dSls fy[kk tk,xk\

	 (A)	 OQWLFIJW	
	 (B)	 WJIFWLQO
	 (C)	 OQLWFIHV
	 (D)	 OQLWFIJW

47.	 ,d O;fDr dh vksj b'kkjk djrs gq, 
lquank us dgk] ßog esjh iq=h ds firk 
dh ekrk ds ifr dk bdykSrk iq= 
gSAÞ og O;fDr lquank ls fdl izdkj  
lacaf/kr gS\

	 (A)	 HkkbZ	 (B)	 iq=

	 (C)	 firk	 (D)	 ifr
48.	 bl iz'u esa rhu dFku vkSj mlds ckn rhu 

fu"d"kZ I, II vkSj III fn, x, gSaA vkidks 
rhuksa dFkuksa dks lR;  ekuuk gS] Hkys  gh 
os lkekU;r% Kkr rF;ksa ls fHkUu izrhr gksrs 
gksaA lHkh fu"d"kks± dks i<+sa vkSj fQj r; djsa 
fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ] fn, x, dFkuksa dk 
rkfdZd :i ls vuqlj.k djrk gS@djrs gSaA 

	 dFku %

	 lHkh QksVksdkWfi;j] daI;wVj gSaA
	 dqN daI;wVj] ySiVkWi gSaA 
	 dksbZ ySiVkWi] eksckby ugha gSA
	 fu"d"kZ %
	 (I)	 dksbZ daI;wVj] eksckby ugha gSaA
	 (II)	 dqN daI;wVj] QksVksdkWfi;j gSaA

	 (III)	 lHkh eksckby] QksVksdkWfi;j gSaA

	 (A)	� dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrkA

	 (B)	� fu"d"kZ I, II vkSj III lHkh vuqlj.k 
djrs gSaA

	 (C)	� dsoy fu"d"kZ III vuqlj.k djrk 

gSA	
	 (D)	� dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

49.	 'A ^ P' dk vFkZ gS 'A, P dk ifr gS*A

	 'A % P' dk vFkZ gS 'A, P dk firk gSA

	 'A = P' dk vFkZ gS 'A, P dh cgu gSA
	 'A & P' dk vFkZ gS 'A, P dh csVh gSA
	� ;fn B % C ^ D & E gS rks B, E ls fdl 

izdkj lacaf/kr gS\
	 (A)	 le/kh	 (B)	 ifr
	 (C)	 rkmG@pkpk	 (D)	 HkkbZ

50.	 Ng O;fDr M, N, O, P, Q vkSj R ,d 
o`Ùkkdkj est ds ifjr% dsUnz dh vksj eq[k 
djds cSBs gSaA R, N ds ckb± vksj nwljs LFkku 
ij cSBk gSA P, O vkSj R nksuksa ds Bhd cxy 
esa cSBk gSA M, Q ds ckb± vksj nwljs LFkku 
ij cSBk gSA P ds nkb± vksj Bhd cxy esa 
dkSu cSBk gS\

	 (A)	 M	 (B)	 N
	 (C)	 R	 (D)	 O

lkekU; tkx#drk

51.	 Hkkjr esa xqIr 'kkldksa us ______uked cM+h 
la[;k esa lksus ds flDds   tkjh fd,A

	 (A)	 rkekj:i	 (B)	 #i;k:i

	 (C)	 lqo.kZ:i	 (D)	 nhukj
52.	 czãiq= dks _______esa tequk unh ds uke 

ls tkuk tkrk gSA 

	 (A)	 Hkkjr	 (B)	 phu

	 (C)	 ckaXykns'k	 (D)	 usiky
53.	 o.kZe] Hkkjr ds 'kkL=h; u`R; ______ds 

pj.kksa esa  ls ,d gSA 

	 (A)	 lf=;k	 (B)	 dFkd

	 (C)	 dFkdyh	 (D)	 HkjrukV~;e
54.	 vkbZ-lh-lh- (ICC) efgyk fØdsV ,d& 

fnolh; varjkZ"Vªh; fo'o di 2022 dgk¡ 
[ksyk x;k Fkk\

	 (A)	 nf{k.k vÝhdk 	 (B)	 vkWLVªsfy;k

	 (C)	 Hkkjr	 (D)	 U;wthySaM

55.	 2020 esa usiky esa izfr 100 efgykvksa ij 

iq:"k dk vuqikr D;k Fkk\

	 (A)	 85.55	 (B)	 83.56

	 (C)	 88.55	 (D)	 86.44
56.	 ,Tgjk iksUukuk dks fuEufyf[kr esa ls fdl 

jkT; esa eafnj mRlo ds ,d Hkkx ds :i esa 

euk;k tkrk gS\

	 (A)	 dukZVd	 (B)	 dsjy

	 (C)	 rsyaxkuk	 (D)	 egkjk"Vª

57.	 fdl iapo"khZ; ;kstuk esa Hkkjr ljdkj us 

Hkkjr dh ubZ vkfFkZd uhfr 'kq: dh\

	 (A)	 lkroha	 (B)	 vkBoha

	 (C)	 NBh	 (D)	 ukSoha

58.	 LraHk A dk LraHk B ls feyku dhft,A
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LraHk A 
(rÙo)

LraHk B (% 
HkwiiZVh esa)

(i)  Si (a) 46.6%
(ii) O (b) 27.7%
(iii) Al (c) 5.0%
(iv) Fe (d) 8.13%

	 (A)	 i-b, ii-c-, iii-a, iv-d

	 (B)	 i-a, ii-b, iii-c, iv-d

	 (C)	 i-b, ii-c, iii-d, iv-a

	 (D)	 i-b, ii-a, iii-d, iv-c
59.	 Hkkjr ds vkof/kd Je cy losZ{k.k 

(PLFS) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lR; ugha gS\

	 (A)	� ;g Hkkjr dk igyk daI;wVj   
vk/kkfjr losZ{k.k  FkkA

	 (B)	� bldh vuq'kalk vferkHk dqaMw lfefr 
us dh FkhA

	 (C)	� bls jk"Vªh; lkaf[;dh dk;kZy;  
}kjk ykWUp fd;k x;k FkkA	

	 (D)	� bldk bLrseky Hkkjrh; l'kL= cy 
}kjk fo'ks"k :i ls fd;k tkrk FkkA

60.	 1859 esa jkWcVZ foYgse cUlsu us fdl 
HkkSfrd foKkuh ds lkFk feydj ¶yse 
LisDVªksLdksih dk vkfo"dkj  fd;k Fkk] tks 
,d ,slk midj.k gS tks rRoksa dks muds 
mRltZu LisDVªk }kjk igpkuus dh lqfo/kk 
nsrk gS \

	 (A)	 xqLrko jkWcVZ  fdjpkWQ	
	 (B)	 fofy;e gkbM oksykLVksu
	 (C)	 tsch,y QkSdkWYV 
	 (D)	 tksgku ckej

61.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk foVkfeu gekjs 
'kjhj dks gfM~M;ksa vkSj nk¡rksa ds fy, 
dSfY'k;e dk mi;ksx djus esa enn djrk 
gS\

	 (A)	 foVkfeu B	 (B)	 foVkfeu C 
	 (C)	 foVkfeu D	 (D)	 foVkfeu A

62.	 Hkkjr ds lHkh 'kh"kZ pkj ukxfjd iqjLdkjksa 
ls lEekfur gksus dk nqyZHk xkSjo fdls izkIr 
gS\

	 (A)	 fcfLeYykg [kku	
	 (B)	 vyh vdcj [kku
	 (C)	 vetn vyh [kku
	 (D)	 vYykg jD[kk

63.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk r`rh;d 
miHkksDrk gS\

	 (A)	 fpfM+;k 	 (B)	 xk;
	 (C)	 eNyh	 (D)	 'ksj

64.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk] ikfdLrku dk 
lcls cM+k tkrh;  lewg (ethnic group) 
gS \

	 (A)	 i'rqu	 (B)	 iatkch
	 (C)	 fla/kh	 (D)	 cyksp

65.	 ml rRo dh igpku dhft,] tks  
mi/kkrq ugha gSA

	 (A)	 lksfM;e	 (B)	 VsY;wfj;e
	 (C)	 iksyksfu;e	 (D)	 ,sfUVeuh

66.	 1940 esa okjyh ds ________us egkjk"Vª 
esa vkSifuosf'kd uhfr;ksa ds f[kykQ foæksg 
fd;kA

	 (A)	 tutkfr;ksa	 (B)	 O;kikfj;ksa
	 (C)	 dkjhxjksa	 (D)	 lSfudksa

67.	 izfl¼ miU;kl ^pks[ksj ckyh* ds ys[kd 
dkSu gSa\

	 (A)	 'kjn paæ pVksik/;k;	
	 (B)	 cafde paæ pVthZ
	 (C)	 eqa'kh izsepan
	 (D)	 jchUnzukFk  VSxksj

68.	 _________jktuhfr] vFkZ'kkL=] lSU; 
j.kuhfr] jkT; ds dk;Z vkSj lkekftd 
laxBu ls lacaf/kr ,d Hkkjrh; xzaFk gS] 
ftldk Js; dkSfVY; dks tkrk gSA

	 (A)	 vFkZ'kkL=	
	 (B)	 ukV~; 'kkL=
	 (C)	 iapfl¼kafrdk
	 (D)	 euqLe`fr

69.	 izfl¼ oknd iafMr fd'ku egkjkt 
fuEufyf[kr esa ls fdl ok| ;a= ds oknu 
ds fy, izfl¼ gSa\

	 (A)	 lkjaxh	 (B)	 ckalqjh
	 (C)	 rcyk	 (D)	 flrkj

70.	 gfjr Økafr ds nkSjku fuEufyf[kr esa ls 
fdl Qly ;qXe dks lcls vf/kd ykHk 
gqvk\

	 (A)	 pkoy] xsg¡w	
	 (B)	 I;kt] eDdk
	 (C)	 vkyw] dikl
	 (D)	 pk;] dkWQh

71.	 eksjeqxkvks canjxkg dgk¡ fLFkr gS\
	 (A)	 dksydkrk esa	 (B)	 eaxywj esa
	 (C)	 eqacbZ esa	 (D)	 xksok esa

72.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu izR;{k dj dk ,d 
mnkgj.k gS\

	 (A)	 mRikn dj	 (B)	 lhek 'kqYd
	 (C)	 lsok dj	 (D)	 /ku dj

73.	 fuEufyf[kr esa ls fdl 'kgj esa 72oha QhQk 
(FIFA) dkaxzsl vk;ksftr dh xbZ Fkh] tgk¡ 
QhQk (FIFA) v/;{k ft;kuh bUQsafVuks us 
dgk fd u, QhQk (FIFA) QkWjoMZ 3.0 
dk;ZØe esa 25% dh o`f¼  gksxh\

	 (A)	 isfjl	 (B)	 nksgk
	 (C)	 ekLdks	 (D)	 eukek

74.	 tSo mRizsjd ds fy, nwljk 'kCn D;k gS\
	 (A)	 gkWeksZu	 (B)	 xzafFk
	 (C)	 ,atkbe	 (D)	 ik;lhdkjd

75.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh dsaæh; ihfM+r 
eqvkotk fuf/k ;kstuk dh fo'ks"krk ugha gS\

	 (A)	� ,flM vVSd ihfM+rksa dks U;wure  
` 3 yk[k dk eqvkotk feyrk gS

	 (B)	� jsi ihfM+rkvksa dks U;wure ` 3 yk[k 
dk eqvkotk feyrk gS

	 (C)	� 'kkjhfjd :i ls izrkfM+r ukckfyxksa 
dks U;wure ` 2 yk[k dk eqvkotk 
feyrk gSA

	 (D)	� vxj ihfM+rk dh mez 14 o"kZ ls de 
gksrh gS] rks 55% T;knk eqvkotk 
fn;k tkrk gSA

76.	 tuojh 2022  esa] fdl Hkkjrh; Vsful 
f[kykM+h us 2022 ds Vsful l= ds ckn 
laU;kl ysus dh ?kks"k.kk dh gS\

	 (A)	 jkeukFku Ï".ku
	 (B)	 lkfu;k fetkZ
	 (C)	 egs'k Hkwifr
	 (D)	 lqfer ukxy

77.	 esxLFkuht us ekS;Zdkyhu jkt/kkuh 
ikVfyiq= esa fdrus }kjksa vkSj ehukjksa dk 
mYys[k fd;k Fkk\

	 (A)	 62 }kj vkSj 568 ehukj
	 (B)	 60 }kj vkSj 574 ehukj
	 (C)	 64 }kj vkSj 570 ehukj
	 (D)	 66 }kj vkSj 576 ehukj

78.	 ________paæxqIr ekS;Z ds njckj esa Hkstk 
x;k ,d ;wukuh jktnwr Fkk\

	 (A)	 LVªScks	
	 (B)	 vxfFkZlkbM~l
	 (C)	 esxLFkuht
	 (D)	 gsfy;ksMksjl

79.	 ekSfyd vf/kdkjksa dks fuEufyf[kr esa ls 
fdl lafo/kku ds “ekSfyd vf/kdkjksa” ls 
fy;k x;k gS\

	 (A)	 vkWLVªsfy;k
	 (B)	 ;wds
	 (C)	 la;qDr jkT; vesfjdk
	 (D)	 teZuh

80.	 Hkkjr esa  Kku iapeh eq[; :i ls 
fuEufyf[kr esa ls fdl leqnk; }kjk eukbZ 
tkrh gS\

	 (A)	 ckS¼	 (B)	 fl[k
	 (C)	 tSu	 (D)	 fganw

81.	 ^Vw fdy , ekWfdaxcMZ* uked miU;kl ds@
dh ys[kd@ysf[kdk fuEufyf[kr esa ls dkSu 
gSa\

	 (A)	 fy;ks VkWYLVkW;	
	 (B)	 jkYQ ,fylu
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	 (C)	 xsfcz;y xkflZ;k ekdsZT+k
	 (D)	 gkiZj yh

82.	 fuEufyf[kr esa ls fdl eqxy 'kkld us 
vius firk ds olh;rukes ds vuqlkj viuh 
fojklr dk caVokjk fd;k\

	 (A)	 ckcj	 (B)	 'kkgtgk¡
	 (C)	 gqek;wa	 (D)	 vdcj

83.	 flfDde esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
leqnk; lkxk nkok dk R;kSgkj eukrk gS\

	 (A)	 ckS¼	 (B)	 bZlkbZ
	 (C)	 fganw	 (D)	 tSu

84.	 jk"Vªh; fQYe iqjLdkj dh loZJs"B 
dksfj;ksxzkQh Js.kh esa lcls igys fdls 
lEekfur fd;k x;k Fkk\

	 (A)	 t; cM+kSns
	 (B)	 izHkq nsok
	 (C)	 y{ehckbZ dksYgkiqjdj	
	 (D)	 lehj rékk

85.	 caxky esa bafM;u ,lksfl,'ku dh LFkkiuk 
fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ esa gqbZ Fkh\

	 (A)	 1876	 (B)	 1872
	 (C)	 1879	 (D)	 1867

86.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk oyu (folds) 
,d fo'ks"k izdkj dk oyu gS] ftlesa  
vlk/kkj.k :i ls piVk 'kh"kZ vkSj [kM+h 
>qdh gqbZ Hkqtk,¡ (steep  inclined limbs) 
gksrh gSa] tks yxHkx ,d vk;r dh rhu 
Hkqtk,¡ cukrh gSa\

	 (A)	 pkSdksj oyu	 (B)	 ,D;wV oyu
	 (C)	 f'kfFky oyu	 (D)	 ckWDl oyu

87.	 fuEufyf[kr esa ls fdls Hkkjr esa csgrjhu 
ckoM+h ds mnkgj.k ds :i esa ekuk tkrk gS\

	 (A)	 jkuh dh oko	
	 (B)	 vxzlsu dh ckoyh
	 (C)	 pk¡n ckoM+h
	 (D)	 gEih ckoM+h

88.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk] izksVhu dk iw.kZ 
lzksr ugha gS\

	 (A)	 yky ekal	 (B)	 nqX/k&[kk|
	 (C)	 vaMs	 (D)	 uV

89.	 1941 esa eq[; :i ls xzsV bafM;u jkbuks 
(Hkkjrh; xSaMk&jkbuksfljl ;wfudkWfuZl) ds 
laj{k.k ds fy, if'pe caxky  esa dkSu&lk 
oU;tho vHk;kj.; LFkkfir fd;k x;k Fkk\

	 (A)	 tynkikjk oU;tho vHk;kj.;	
	 (B)	 isfj;kj oU;tho vHk;kj.;
	 (C)	 cjnk oU;tho vHk;kj.;
	 (D)	 ckanhiqj oU;tho vHk;kj.;

90.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fuokl LFkku 
ckS¼ fHk{kqvksa }kjk mi;ksx fd;k tkrk Fkk\

	 (A)	 nsjklj	 (B)	 fogkj
	 (C)	 Lrwi	 (D)	 pSR;

91.	 vjaMh dk cht _______ls Hkjiwj gksrk gSA
	 (A)	� fyuksysbd vEy
	 (B)	� fyuksysfud  vEy
	 (C)	� fjfduksysbd vEy
	 (D)	 vksysbd vEy

92.	 ,d izfl¼ xkf;dk] ,e-,y- olar dqekjh] 
fuEufyf[kr esa ls fdlds fy, izfl¼ Fkha\

	 (A)	 dukZVd laxhr
	 (B)	 yksd laxhr
	 (C)	 lwQh laxhr
	 (D)	 fganqLrkuh laxhr

93.	 LVkVZvi bafM;k lhM QaM ;kstuk] ftls 
Qjojh] 2021 esa Hkkjr ljdkj }kjk 'kq:   
fd;k x;k Fkk] dks _______ls ykxw fd;k 
x;k FkkA

	 (A)	 15 ekpZ] 2021	 (B) 15 vizSy] 2021
	 (C)	 1 ebZ] 2021 	 (D) 1 vizSy] 2021

94.	 fdl [ksy esa] tc nks f[kykfM+;ksa ds chp dk 
Ldksj 40-40 gksrk gS] rks bls M~;wl  dgk 
tkrk gS\

	 (A)	 gkWdh 	 (B)	 cSMfeaVu
	 (C)	 'krjat	 (D)	 Vsful

95.	 dsaæ us Qjojh 2021 esa fHk[kkfj;ksa vkSj 
VªkaltsaMjksa ds dY;k.k ds fy, lkekftd 
U;k; vkSj vf/kdkfjrk ea=ky; ds varxZr 
,d jk"Vªh; ;kstuk 'kq: djus dh ?kks"k.kk 
dh FkhA og ;kstuk D;k gS\

	 (A)	 iz/kkuea=h Lofuf/k	
	 (B)	� liksVZ QkWj ekftZuykbTM baMhfotqoy 

ykboyhgqM ,aM baVjizkbtst (SMILE)
	 (C)	 iz/kkuea=h vkokl ;kstuk	
	 (D)	� nhun;ky vaR;ksn; ;kstuk (jk"Vªh; 

'kgjh vkthfodk fe'ku)
96.	 10 vizSy] 2022  rd dh fLFkfr ds 

vuqlkj] fdl jkT; ls jkT;lHkk esa lnL;ksa 
dh la[;k lcls vf/kd gS\

	 (A)	 e/; izns'k	 (B)	 dukZVd
	 (C)	 jktLFkku	 (D)	 mÙkj izns'k

97.	 fuEufyf[kr ioZr Ük`a[kykvksa dk mÙkj ls 
nf{k.k dh vksj Øe D;k gksxk\

	 (1) 	 tkLdj	
	 (2)	 ihj iatky
	 (3)	 dkjkdksje
	 (4)	 yík[k
	 (A)	 2, 1, 4, 3	 (B)	 3, 4, 1, 2
	 (C)	 1, 3, 4, 2	 (D)	 4, 3, 2, 1
98.	 ml dkcZfud ;kSfxd dk vkbZ-;w-ih-,-

lh- (IUPAC) uke D;k gS] ftldk lw= 
(O2N)3 C6H2OH gS vkSj ftldk mi;ksx 
foLQksVd] ,aVhlsfIVd nok rFkk ,d 
fLFkjdkjh (fQDlsfVo) ds :i esa fd;k 
tkrk gS\

	 (A)	 2, 3-VªkbbFkkWDlhbFksu	
	 (B)	 2, 4, 6-VªkbukbVªksQhuksy
	 (C)	 1, 4-csatksfDouksu	
	 (D)	 2, 4-VªkbukbVªkstuMkb vkWDlkbM
99.	 izR;sd o"kZ edj laØkafr dk R;kSgkj fdl 

eghus esa euk;k tkrk gS\
	 (A)	 ekpZ	 (B)	 fnlacj
	 (C)	 Qjojh	 (D)	 tuojh
100.	 fuEufyf[kr esa ls Hkkjr ds fdl vkS|ksfxd 

{ks= esa fganqLrku ,;jksukWfVDl fyfeVsM 
(HAL) fLFkr gS\

	 (A)	 fo'kk[kkiêue&xqaVqj
	 (B)	 gqxyh
	 (C)	 cSaxykSj&psUubZ	
	 (D)	 NksVk ukxiqj

ENGLISH LANGUAGE AND COM-
PREHENSION

101.	 Select the most appropriate synonym 
of the underlined word.

	� The National Leaders of India were 
imbued with qualities like leadership, 
nationalities and bravery.

	 (A) 	 Sprinkled	 (B) 	 Tinged
	 (C)	 Filled	 (D) 	 Habituated
102.	 The following sentence has been 

split into four segments. Identify the 
segment that contains a grammatical 
error.

	� He did not hardly know / anyone in 
the city, / therefore, he felt homesick / 
all the time.

	 (A)	 He did not hardly know
	 (B) 	 all the time
	 (C) 	 anyone in the city
	 (D) 	 therefore, he felt homesick
103.	 The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error.

	� Select the part that contains the error 
from the given options. If you don't 
find any error, mark 'No error' as your 
answer.

	� Saleem has a tendency to switch / 
off his mobile when things / are not 
favourable for him.

	 (A) 	 off his mobile when things
	 (B) 	 are not favourable for him
	 (C) 	 No error
	 (D) 	� Saleem has a tendency to switch
104.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	� Having turned up on the proposal, I 
felt disappointed over the entire issue.

	 (A) 	 No substitution



isij   |   7

	 (B) 	 turning down
	 (C) 	 turned down
	 (D) 	 turning up
105.	 Select the option that expresses the 

given sentence in reported speech. My 
father said to me, "Slow and steady 
wins the race."

	 (A) 	� My father taught me that slow 
and steady wins the race 

	 (B) 	� My father taught me that slow 
and steady has won the race. 

	 (C) 	� My father told me that slow and 
steady has won the race. 

	 (D) 	� My father told me that slow and 
steady win the race.

106.	 Select the most appropriate 
ANTONYM of the given word.

	 Solitude
	 (A) 	 Ex-serviceman
	 (B)	 Individual
	 (C)	 Company
	 (D)	 Victim
107.	 Select the most appropriate 

ANTONYM of the given word.
	 Blitz
	 (A) 	 Obtuse	 (B) 	 Harm
	 (C) 	 Kill	 (D) 	 Attack
108.	 Select the option that gives the most 

appropriate meaning of the following 
word.

	 Viable
	 (A) 	 Insatiable
	 (B) 	 Feasible
	 (C) 	 Formidable
	 (D) 	 Disposable
109.	 Select the most appropriate 

ANTONYM of the given word.
	 Defile
	 (A) 	 Corrupt	 (B) 	 Clean
	 (C) 	 Befoul	 (D) 	 Tarnish
110.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� The lady said, "Most of the trains are 

running late today."
	 (A) 	� The lady said that most of the 

trains were running late today.
	 (B) 	� The lady said that most of the 

trains were running late that day. 
	 (C) 	� The lady said that most of the 

trains are running late that day. 
	 (D) 	� The lady said that most of the 

trains were running late the next 
day.

111.	 The following sentence has been 
divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� The world will / not stop for you, / it 
will keep on going.

	 (A) 	 it will keep on going
	 (B) 	 The world will
	 (C) 	 No error
	 (D) 	 not stop for you
112.	 Select the most appropriate meaning 

of the given idiom.
	 Blow hot and cold
	 (A) 	 Rebuking
	 (B)	 Tormenting
	 (C) 	 Vacillating
	 (D) 	 Critiquing
113.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� Simon said to me, "He is not well."
	 (A) 	� Simon told me that he was not 

well.  
	 (B) 	� Simon told him that I am not 

well. 
	 (C) 	� Simon told me that he is not 

well. 
	 (D) 	� Simon told him that he was not 

well.
114.	 Select the option that expresses the 

given sentence in reported speech.
	� Shreya said, "I have been feeling very 

hungry."
	 (A) 	� Shreya said that she have been 

feeling very hungry.
	 (B) 	� Shreya said that she has been 

feeling very hungry.
	 (C) 	� Shreya said that she was feeling 

very hungry.
	 (D) 	� Shreya said that she had been 

feeling very hungry.
115.	 Choose the correct meaning of the 

given idiom.
	 By leaps and bounds
	 (A) 	 Stealthily	 (B) 	 Abruptly
	 (C) 	 Rapidly	 (D) 	 Slowly
116.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	� Music soothes and relieves you of any 
stress and negative emotions.

	 (A) 	 soothe and reliefs
	 (B) 	 would soothes and relief
	 (C) 	 will soothe and relief
	 (D) 	 No substitution
117.	 Select the most appropriate option that 

can substitute the underlined segment 
in the given sentence.

	� Right in the valley was a huge, ancient 
edifice, possibly/obviously belonging 
to the Middle Ages.

	 (A) 	 archaic	 (B) 	 medieval
	 (C) 	 modern	 (D) 	 gothic

118.	 In the following passage, some 
words have been deleted. Read the 
passage carefully and select the most 
appropriate option to fill in the blanks.

	� Scientists have determined that the 
human tongue is attuned to several 
(1)_____like sweet, salty, bitter, sour, 
savoury and possibly fat. Telling the 
difference between these tastes was 
crucial for human (2)_______.

	 (A) 	 relish, live
	 (B) 	 flavours existence
	 (C) 	 season; reality
	 (D)	 tang; alive
119.	 Select the most appropriate synonym 

of the given word.
	 Capable
	 (A) 	 Seasoned	 (B) 	 Willing
	 (C) 	 Suitable	 (D) 	 Reliable
120.	 The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� He was happy because / his friends 
voted/in favour to him.

	 (A) 	 his friends voted
	 (B) 	 in favour to him
	 (C) 	 He was happy because
	 (D) 	 No error
121.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution required'.

	� You can follow the instructions 
faithful, to avoid being disqualified.

	 (A) 	� should follow the instructions 
faithfully

	 (B) 	� cannot follow the instructions 
faithfully

	 (C) �	� shall be followed by the 
instructions faithfully

	 (D) 	 No substitution required
122.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� Mr. Collin said, "Let me deliver the 

letters to the postman".
	 (A) 	� Mr. Collin requested that he 

might be allowed to deliver the 
letters to the postman.  

	 (B) 	� Mr. Collin suggested with joy 
that he wished to deliver the 
letters to the postman.

	 (C) 	� Mr. Collin said that let he be 
allowed to deliver the letters to 
the postman. 

	 (D) 	� Mr. Collin asked if he was 
allowed to deliver the letters to 
the postman.
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123.	 Select the option that expresses the 
given sentence in passive voice.

	 His father fed the kids every day.
	 (A) �	� The kids had been fed by the 

father every day. 
	 (B) 	� The kids were fed by his father 

every day.
	 (C) 	� The kids were being fed by his 

father every day.
	 (D) 	� The kids have been fed by his 

father every day.
124.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice.
	 People don't use this road much.
	 (A) 	� This road cannot be used much 

by people.
	 (B) 	 This road isn't used much.
	 (C) 	� This road isn't much used by 

people.
	 (D) 	� This road isn't used much by 

public.
125.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice.
	 He had not committed the mistake.
	 (A)	� The mistake was not committed 

by him. 
	 (B) 	�The mistake has not been 

committed by him. 
 	 (C)	� Had the mistake been committed 

by him?
	 (D) �The mistake had not been 

committed by him.
126.	 Select the most appropriate synonym 

of the given word.
	 Obligation
	 (A)	 Belief	 (B) 	 Law
	 (C)	 Duty	 (D)	 Rule
127.	 The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� He is faster enough / to defeat / the 
current record holder.

	 (A) 	 He is faster enough
	 (B) 	 the current record holder
	 (C) 	 to defeat
	 (D) 	 No error
128.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice. Mr. 
Gupta and his brothers remodelled 
their house to help it sell.

	 (A)	� Their house was to be remodelled 
by Mr. Gupta and his brothers to 
help it sell.

	 (B) 	� Their house was remodelled by 
Mr. Gupta and his brothers to 
help it sell.  

	 (C)	� Their house was being 

remodelled by Mr. Gupta and his 
brothers to help it sell. 

	 (D) 	� Their house is remodelled by 
Mr. Gupta and his brothers to 
help it sell.

129.	 Select the most appropriate option that 
can substitute the underlined segment 
in the given sentence.

	� How much books do you think can 
this box hold ?

	 (A) 	 very books
	 (B) 	 any books
	 (C) 	 many books
	 (D) 	 little books
130.	 Select the most appropriate synonym 

for the underlined word in the given 
sentence.

	� They feared the ignominy of being 
exposed asspies.

	 (A) 	 ignorance	 (B) 	 result
	 (C) 	 dishonour	 (D)	 harm
131.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice.
	 Daniel is buying a car.
	 (A) 	 A car is bought by Daniel.
	 (B) 	 A car is buy by Daniel.
	 (C) 	� A car were being bought by 

Daniel
	 (D) 	� A car is being bought by Daniel.
132.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution required'.

	� Ria's mother equally divided the 
chocolates among both her daughters.

	 (A) 	 No substitution required
	 (B) 	 among
	 (C) 	 between
	 (D) 	 amongst
133.	 The following sentence has been 

split into four segments. Identify the 
segment that contains a grammatical 
error.

	� The doctors claim to discover / a cure 
for cancer, / and the medicine will be 
put / to test very soon.

	 (A) 	 to test very soon
	 (B) 	 and the medicine will be put
	 (C) 	 a cure for cancer
	 (D) 	 The doctors claim to discover
134.	 Select the most appropriate meaning 

of the given idiom.
	 At the eleventh hour
	 (A) 	 In the evening
	 (B) 	 In the morning
	 (C) 	 At the last moment
	 (D)	 At night
135.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice.

	 �Nargis quickly picks out the important 
files from her office shelf.

	 (A) �	 �The important files will be 
quickly picked out by Nargis 
from her office shelf. 

	 (B)	 �The important files have quickly 
been picked out by Nargis from 
her office shelf. 

	 (C) 	 �The important files are quickly 
being picked out by Nargis from 
her office shelf. 

	 (D) 	 �The important files are quickly 
picked out by Nargis from her 
office shelf.

136.	 Select the option that expresses the 
given sentence in indirect speech.

	� "Leave me alone" yelled the little 
boy in the movie, "or else I will start 
shouting loudly."

	 (A) 	� The little boy wanted to be 
left alone or else he will start 
shouting loudly.

	 (B) 	� The little boy requested to be 
left alone or else he would start 
shouting loudly. 

	 (C) 	� The little boy in the movie cried 
to be left alone or else he shall 
start shouting loudly. 

	 (D) 	� The little boy in the movie 
shouted that he should be left 
alone or else he would start 
shouting loudly.

137.	 Select the most appropriate option 
that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	� They're buying appliances from there 
friends who were moving to their 
hometown.

	 (A) 	 from their friends
	 (B) 	 from they're friends
	 (C) 	 from them friends
	 (D) 	 No substitution
138.	 Select the most appropriate synonym 

of the given word.
	 Omission
	 (A) 	 Skipper	 (B)	 Deletion
	 (C)	 Maintain 	 (D)	 Accrual
139.	 Choose the appropriate meaning of 

the underlying idiom.
	� They got into hot water when 

their tricks were revealed by their 
neighbour.

	 (A) 	 Landed in trouble
	 (B) 	� Were thoroughly familiar with
	 (C) 	 Made fun of
	 (D) 	 Took the help of
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140.	 Choose the option that rectifies the 
grammatical errors in the given 
sentence.

	� The mason is building the house in the 
corner.

	 (A) 	� The house in the corner are 
being build by the mason.

	 (B) 	� The house in the corner is being 
build to the mason.

	 (C) �	� The house in the corner is being 
build by the mason.

	 (D) 	� The house in the corner is being 
built by the mason.

141.	 Select the option that expresses the 
given sentence in passive voice.

	� His parents will send him to a boarding 
school next year.

	 (A) 	� He is to be sent to a boarding 
school next year by his parents.

	 (B) 	� He will be sent to a boarding 
school by his parents next year.

	 (C) 	� He would be sent to a boarding 
school next year by his parents.

	 (D) 	� He will be sent to a boarding 
school next year by his parents.

142.	 The following sentence has been 
divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� She talked enormous/ of what she 
wanted / from her education. 

	 (A) 	 from her education
	 (B) 	 She talked enormous
	 (C) 	 of what she wanted
	 (D)	 No error
143.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution required'.

	� Ben was always been a good father.
	 (A) 	 had been always
	 (B) 	 had always been
	 (C) 	 No substitution required
	 (D) 	 was always being
144.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice. The 
scholar of the department could help 
the junior students in the proposed 
coaching.

	 (A) 	� The junior students could be 
helped by the scholar of the 
department in the proposed 
coaching.

	 (B) 	� The junior students could have 
helped by the scholar of the 
department in the proposed 
coaching.

	 (C) 	� The junior students can help by 
the scholar of the department in 
the proposed coaching.

	 (D) �	� The junior students could have 
been helped by the scholar of 
the department in the proposed 
coaching.

145.	 Select the most appropriate option that 
can substitute the underlined segment 
in the given sentence.

	 �Tapan face a very difficult situation 
during the whole lockdown period 
and seeing him go through all this, I 
forgave his pardonable mistakes.

	 (A) 	 Credulous
	 (B)	 Impervious 
	 (C) 	 Extempore
	 (D) 	 Venial
146.	 Select the most appropriate option 

that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	 �It was getting difficult for him to bear 
with his partner's behaviour.

	 (A) 	 No substitution
	 (B) 	 to bank on
	 (C) 	 to bail out
	 (D) 	 to bear out
147.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� My grandfather said, "Always respect 

the National Flag".
	 (A)	� My grandfather said that respect 

the national flag always.
	 (B)	� My grandfather advised me to 

respect the national flag always.
	 (C)	� My grandfather asked if I 

respect the national flag 
always.

	 (D)	� My grandfather wished to 
respect the national flag 
always.

148.	 Select the option that expresses the 
given sentence in direct speech.

	� Meenal asked Jay where Gauri can be 
found.

	 (A)	 �"Can I find Gauri ?" Meenal 
asked Jay.

	 (B)	 �"Where do I find Gauri ?" Jay 
asked Meenal.

	 (C)	 �"Where to find Gauri ?" Meenal 
asked Jay.

	 (D)	 �"Where can I find Gauri ?" 
Meenal asked Jay.

149.	 Select the most appropriate option 
that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	� The most memory time of Diwali is 
when you light diyas with your family.

	 (A) 	 most agonising time
	 (B) 	 most memorable time
	 (C) 	 most memorising time
	 (D) 	 No substitution
150.	 Select the option that expresses the 

given sentence in active voice.
	 When will the dress be returned?
	 (A) 	� When shall you return the dress?
	 (B) 	� When will you be returning the 

dress? 
	 (C) 	� When would you return the 

dress?
	 (D) 	� When will you return the dress?
151.	 Select the most appropriate synonym 

of the given word.
	 Exaggeration
	 (A) 	 Amplification
	 (B) 	 Segregation
	 (C) 	 Fortification
	 (D) 	 Addition
152.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� "I've just bought a car," said Amar, 

"But it isn't insured yet. So I cannot 
take you for a ride."

	 (A) 	� Amar said that he had just 
bought a car but it wasn't insured 
till then. So, he could not take 
me for a ride.

	 (B) 	� Amar said that he had just 
bought the car but it wasn't 
insured till then. So, he could 
not take me for a ride.

	 (C) 	� Amar said that he just bought a 
car but it wasn't insured till then. 
So, he could not take me for a 
ride.

	 (D) 	� Amar said that he had just 
bought a car but it wasn't insured 
till then. So, he could not be 
taken for a ride.

153.	 Select the option that gives the most 
appropriate meaning of the following 
word.

	 Crude
	 (A) 	 Processed	 (B) 	 Natural
	 (C) 	 Damp	 (D) 	 Refined
154.	 The given sentence is divided into 

three segments. Select the option that 
has the segment with a grammatical 
error. If there is no error, select 'no 
error' as your answer.

	� She will be a / successful lawyer in / 
the next few years.

	 (A)	 No error
	 (B) 	 successful lawyer in
	 (C) 	 the next few years
	 (D)	 She will be a
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155.	 Select the option that expresses the 
given sentence in direct speech.

	� The reporter said that an event had 
been organised for the President the 
previous day. 

	 (A) 	� The reporter said, "Let us 
organise an event for the 
President the next day."

	 (B)	� The reporter said. "An event 
was organised for the President 
yesterday." 

	 (C) 	� The reporter said. "An event 
is organised for the President 
today." 

	 (D) 	� The reporter said, "An event 
is organised for the President 
yesterday."

156.	 Select the most appropriate synonym 
of the given word.

	 Seizure
	 (A) 	 Governance
	 (B)	 Demonstration
	 (C) 	 Capture
	 (D) 	 Stealing
157.	 Select the most appropriate 

ANTONYM of the underlined word.
	� Until recently, 3D printing has 

been sugar-based, but technology is 
emerging that reliably prints savoury 
and fresh ingredients.

	 (A) 	 Sweet	 (B) 	 Musty
	 (C) 	 Pungent	 (D) 	 Rancid
158.	 Select the most appropriate option to 

fill in the blank.
	 The thief_____entered the house.
	 (A)	 quietly	 (B) 	 quite
	 (C)	 quitely 	 (D)	 quit
159.	 The following sentence has been 

split into four segments. Identify the 
segment that contains a grammatical 
error.

	 He is/able/to/play flute.
	 (A)	 to	
	 (B)	 able
	 (C)	 He is	
	 (D)	 play flute
160.	 Select the grammatically correct 

sentence.
	 (A) 	� The scholastic arguments of an 

scientist had the great impact on 
the visiting students. 

	 (B)	� A scholastic arguments of the 
scientist had the great impact on 
the visiting students. 

	 (C) 	� The scholastic arguments of a 
scientist had an great impact on 
the visiting students. 

	 (D) 	� The scholastic arguments of the 
scientist had a great impact on 
the visiting students.

161.	 Select the most appropriate option 
that can substitute the underlined 
segment in the given sentence. If there 
is no need to substitute it, select 'No 
substitution'.

	� Some children surprisingly take on 
their grandparents in appearance.

	 (A) 	 taking after
	 (B) 	 No substitution
	 (C) 	 take after
	 (D) 	 take later
162.	 Select the option that expresses the 

given sentence in passive voice.
	� The lion was chasing the stag behind 

the bush.
	 (A) 	� The stag had been chased by the 

lion behind the bush.
	 (B) 	� The stag was chased by the lion 

behind the bush.
	 (C) 	� The stag is being chased by the 

lion behind the bush. 
	 (D) 	� The stag was being chased by 

the lion behind the bush.
163.	 Select the most appropriate meaning 

of the given idiom.
	 Take away your breath
	 (A) 	 Astonishing
	 (B) 	 Falling in love
	 (C) 	 Exhausting
	 (D) 	 Killing
164.	 The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� By next March, / we will had been / 
living here for ten years.

	 (A)	 By next March,
	 (B) 	 we will had been
	 (C) 	 No error
	 (D)	 living here for ten years
165.	 Parts of the following sentence have 

been given as options. Select the 
option that contains a grammatical 
error. If you don't find any error, mark 
'No error' as your answer.

	� They come to me / yesterday to 
convince me / to settle the issue with 
my rival. 

	 (A)	 No error
	 (B) 	 yesterday to convince me
	 (C) 	 They come to me
	 (D) 	� to settle the issue with my rival.
166.	 Select the option that expresses the 

given sentence in indirect speech.
	� The team manager said, "Let's have 

some refreshments."
	 (A) 	� The team manager regretted 

that we should have some 
refreshments. 

	 (B) 	� The team manager requested 
that we should have some 
refreshments.

	 (C) 	� The team manager suggested 
that we may have some 
refreshments. 

	 (D) 	� The team manager suggested us 
to have some refreshments.

167.	 Select the option that expresses the 
given sentence in passive voice.

	 Mary was cooking the meal.
	 (A) 	� The meal were being cooked by 

Mary.
	 (B) 	� The meal was already being 

cooked by Mary.
	 (C) 	� Mary was about to cook the 

meal.
	 (D) 	� The meal was being cooked by 

Mary.
168.	 The given sentence is divided into 

three segments. Select the option that 
has the segment with a grammatical 
error. If there is no error, select 'no 
error' as your answer.

	� Rosa will have / graduate from a 
reputed /university in 4 years.

	 (A) 	 graduate from a reputed
	 (B) 	 Rosa will have
	 (C) 	 No error
	 (D) 	 university in 4 years
169.	 Select the most appropriate synonym 

of the given word.
	 Confess
	 (A) 	 Dissimulate
	 (B) 	 Acknowledge
	 (C) 	 Veil
	 (D) 	 Deny
170.	 The following sentence has been 

divided into parts. One of them may 
contain an error. Select the part that 
contains the error from the given 
options. If you don't find any error, 
mark 'No error' as your answer.

	� Not only will he take admission here / 
but also he will stay / in the hostel.

	 (A) 	 but also he will stay
	 (B) 	� Not only will he take admission 

here
	 (C) 	 No error
	 (D)	 In the hostel

Direction (Q. No. 171 to 175)
Read the following passage and answer the 
questions that follow.

With the second-largest population in the 
world, India is home to over 1.3 billion 
people. At an average of two children born 
per woman in 2018, the country's birth rate 
stood at 18.6 for every thousand inhabitants. 
The average life expectancy has seen a 
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consistent increase since the 1920s and 
was around 69 years in 2019. However, 
this was still lower than the global average 
of around 72 years. That same year, the 
country's death rate was recorded at about 7.3 
deaths for every thousand inhabitants. Infant 
mortality has also been on a steady decline 
over the years due to increased attention to 
providing special newborn care units, routine 
immunization and access to basic mother 
and child care facilities. Moreover, female 
infanticide and gender-selective abortions 
have seen a relative decline in the country 
ever since government regulations made such 
procedures illegal.
Despite these positive indicators, India had 
the highest number of undernourished people 
in the Asia pacific region. And even though 
undernourishment was largely seen among 
low income families, it was surprisingly also 
observed among Indians who were from 
higher socioeconomic classes. Growing fast 
food consumption, unhealthy diet trends and 
an inactive lifestyle were some of the main 
contributing factors for this. A large-scale 
survey from 2019 found that 70 percent of 
Indian women and 59 percent Indian men 
were unhealthy based on their diet and 
lifestyle. Heart disease has been one of the 
leading causes of death in India for over two 
decades, along with an increasing propensity 
for cancer and diabetes. India has made 
significant progress in reducing the number 
of vector-borne disease fatalities, but it 
remains a problem in many regions of the 
country. In 2020, the country recorded the 
highest number of malaria cases throughout 
the Asia Pacific region. Other life-threatening 
diseases that were prevalent in the country 
were dengue, typhoid, tuberculosis, and HIV- 
AIDS.
Based on the passage above choose the 
correct option for the following questions.
171.	 Which of the following is true about 

the average life expectancy of India? 
	 (A) 	� Average life expectancy of India 

is consistent since centuries now
	 (B) 	� Average life expectancy of India 

is at its all time low
	 (C) 	� Average life expectancy of India 

is consistently rising
	 (D) 	� Average life expectancy of India 

is the highest in Asia-Pacific 
region

172.	 What is the leading cause of death in 
India?

	 (A) 	 Heart diseases
	 (B) 	 Tuberculosis 
	 (C) 	 Cancer
	 (D) 	 Diet and lifestyle
173.	 What is the main reason behind high 

undernourished people in India?
	 (A) 	 Genetic disorders

	 (B) 	 Frequent religious fasts
	 (C) 	 Low income family
	 (D) 	 Unhealthy eating habit
174.	 Which of the following diseases has 

not been prevalent in the country 
since a few years?

	 (A) 	 Malaria	 (B) 	 Polio
	 (C) 	 Typhoid	 (D) 	 Dengue
175.	 Which of the following is true 

according to the above passage?
	 (A) 	� India has the highest number of 

undernourished people across 
the globe

	 (B) 	� India is home to over 1.3 billion 
people

	 (C) 	� India is free of vector-borne 
diseases

	 (D) 	� India has the second largest 
population in the world.

Direction (Q. No. 176 to  180)
Read the following passage and answer the 
questions that follow.

Americans are looking to get out of town after 
a year of virus-related travel restrictions.
Figuring out where they can go and what will 
be open when they get there remain tricky—for 
both would-be tourists and travel companies.
Signs that consumers are ready to travel 
again are growing, with rising searches for 
airfares and activity on booking sites. Travel 
companies are providing tools to help make 
sense of restrictions and spur bookings, but a 
hazy outlook for international trips suggests 
domestic destinations will see the strongest 
demand.
Diana Zucknick and her husband, Paul, visited 
14 countries in the five years before Covid-19 
caused them to hunker down at their Austin, 
Texas, home. Now that both are vaccinated, 
they are anxious to resume traveling.
As they sat down to plan travel, Ms. 
Zucknick said, they pondered questions they 
hadn't considered before: Which countries 
will allow Americans in? Would they face 
a lengthy quarantine or be putting others at 
risk? How safe are layovers?
Hong Kong had been high on their list, 
she said, but the logistics of that trip amid 
current travel restrictions, including a 21-day 
quarantine requirement, seemed daunting. 
"There are so many variables," she said. 
"Everything is up in the air." Ms. Zucknick, 
38 years old, has yet to make a booking. So 
far they have traveled only in Texas.
Market-research firm AirDNA, which tracks 
business on Airbnb Inc. and rival home-rental 
site Vrbo, said bookings made in the U.S. in 
February reached their highest monthly level 
since it began tracking the industry in 2015. 
Those figures included reservations for future 
stays. Based on the passage above choose the 
correct option for the following questions.

176.	 What seemed daunting about 
travelling to Hong Kong?

	 (A) 	 Layovers
	 (B) 	 Entry to Americans
	 (C) 	 21-day long quarantine
	 (D)	 Long queues at the airport
177.	 Which of the following is not true 

according to the passage?
	 (A) 	� Airbnb is the largest travel 

agency in the U.S
	 (B) 	� Zucknicks are based at Texas
	 (C) 	� Zucknicks have travelled to 14 

countries in 5 years before covid 
	 (D)	� Americans are keen on resuming 

travel.
178.	 According to the passage, what is still 

tricky about resuming travel?
	 (A) 	� Which mode of transport is 

safest
	 (B) 	� Which travel agency to choose 

for bookings
	 (C) 	� What to do in the long quarantine
	 (D) 	� What will be open when they 

reach the destination
179.	 The travel bookings were at highest 

monthly level in the U.S in the month 
of...................

	 (A) 	 June	 (B) 	 May
	 (C) 	 February	 (D) 	 April
180.	 Where have the Zucknicks travelled 

post virus scare?
	 (A) 	 Within Texas
	 (B) 	 USA
	 (C) 	 Australia
	 (D)	 Hong Kong

Direction (Q. No. 181 to  185)
In the following passage, some words have 
been deleted. Read the passage carefully 
and select the most appropriate option to 
fill in each blank.

Literacy is a very important quality of a 
population. (1)______an informed and 
educated citizen can make (2)________
choices and undertake research and 
development (3)_____.Low levels of literacy 
are a (4)_______obstacle for economic 
improvement. In India (5)_____ has been a 
steady improvement in the literacy levels.

181.	 Select the most appropriate option to 
fill in blank number 1.

	 (A) 	 The	 (B) 	 One
	 (C)	 Only	 (D)	 Who
182.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 2.
	 (A)	 best	 (B)	 many
	 (C)	 intelligent 	 (D)	 the
183.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 3.
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	 (A) 	 houses	 (B) 	 projects
	 (C) 	 construction 	 (D)	 roads
184.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 4.
	 (A) 	 minor	 (B) 	 new
	 (C) 	 biggest	 (D) 	 serious
185.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 5.
	 (A) 	 their	 (B)	 it
	 (C) 	 there	 (D) 	 here

Direction (Q. No. 186 to  190)
In the following passage, some words have 
been deleted. Read the passage carefully 
and select the most appropriate option to 
fill in each blank.

The average weather in a location over several 
years is (1)______to as the climate. Climate 
change is characterised by a (2) ______in 
those average circumstances. The fast climate 
change we are presently witnessing is the 
result of humans' (3)_____of oil, gas, and coal 
in their homes, industry, and transportation. 
When these fossil fuels are (4). ______, they 
emit greenhouse gases, mostly carbon dioxide 
(CO2). These gases capture the Sun's heat, 
raising the planet's (5)______.
186.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 1.
	 (A) 	 known	 (B) 	 called
	 (C) 	 said	 (D) 	 referred
187.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 2.
	 (A) 	 glance	 (B) 	 chance
	 (C) 	 shift	 (D) 	 decline
188.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 3.
	 (A)	 spill	 (B)	 wastage
	 (C)	 purchase	 (D)	 usage
189.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 4.
	 (A)	 burned 	
	 (B)	 fused
	 (C)	 refined	
	 (D)	 decomposed
190.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 5.
	 (A)	 pollution 	 (B)	 pressure
	 (C)	 temperature	 (D)	 humidity

Direction (Q. No. 191 to  195)
In the following passage, some words have 
been deleted. Read the passage carefully 
and select the most appropriate option to 
fill in each blank.

There are (1)______when everyone has to 
face grief. When someone dear to oneself 
dies, one is left in a state in which shock 

and grief (2)______ the ordinary life. One 
is left in a situation when one feels there is 
nothing one can do. Grief and mourning are 
not always associated with only death. It also 
happens with other types of losses. It could 
be the loss of one's job, loss of one's house or 
the loss of a close friend or a partner.
The best people who are able to cope with 
these are those, who come from cultures 
that have strict, formal (3) _____intensive 
mourning rituals. In India, we have 
diverse rituals which nowadays are being 
discarded. But these help in the crisis. 
The near and dear ones come to share 
the grief and apply balm with their words 
of solace. In mourning, it is an essential 
part of coming (4)______ terms with loss. 
There comes a time when one has to give 
up one's grief and re-join the mainstream 
of life. Mourning in itself passes through 
these phases. Firstly, it is in the nature of 
shock and disbelief. A feeling of numbness 
overtakes. The brain is not in a position to 
(5)_______it so happens that one expects 
the arrival of a loss thinking that nothing 
will change and he will be with the lost one. 
In the second phase, one realises the truth 
that the loss has actually happened, and was 
not a dream. It is now that one feels the 
pain. Now one recollects the old moments 
and the memory of guilt creeps in.
191.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 1. 
	 (A) 	 flashes	 (B) 	 times
	 (C) 	 jiffies	 (D) 	 time
192.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 2. 
	 (A)	 rout	 (B)	 overcome
	 (C) 	 thrash	 (D) 	 annihilate
193.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 3.
	 (A) 	 and	 (B)	 or
	 (C)	 but	 (D) 	 also
194.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 4. 
	 (A) 	 off	 (B)	 of
	 (C)	 to 	 (D)	 on	
195.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 5.
	 (A)	 assent	 (B) 	 accept
	 (C) 	 abide	 (D) 	 concede

Direction (Q. No. 196 to  200)
In the following passage, some words have 
been deleted. Read the passage carefully 
and select the most appropriate option to 
fill in each blank.

When trust is broken, as it is being done 
often in the present-day world, the world 
seems upside down for the people who are 
suffering due to their trust being broken. 
When close friends or close relatives 
break their (1)______it is (2)_____natural 
to feel hurt and experience misery. But, 
(3)_______a grudge or waiting to take 
revenge damages both, mental and physical 
health. This is a very crucial stage for 
anybody. One needs to understand that he 
is already suffering and negative emotions 
like revenge, grudge, and anger will let 
him/her down completely. What should 
one do when (4)______ trust is broken 
is the question. Mind coaches, religious 
gurus and wellness trainers suggest a noble 
quality of 'Forgiveness'. It is the quality 
which we need to practice for our own  
well-being. It does not simply mean 
forgetting what happened. It is 
understanding from others' point of view. If 
there is something comprehensible, we can 
try to repair the relationship. Forgiveness 
helps to be good and makes one stand high 
in every human relation. So, forgiveness is 
not only powerful but also power giving. 
The entire world, along with the lives of the 
people in it, (5)_____ on trust.

196.	 Select the most appropriate option to 
fill in blank number 1.

	 (A) 	 trusts	 (B) 	 trust
	 (C) 	 the trust	 (D) 	 a trust
197.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 2.
	 (A)	 quite	 (B)	 more
	 (C)	 quiet	 (D)	 much
198.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 3.
	 (A)	 holding	 (B)	 hold
	 (C)	 grab	 (D)	 grabbing
199.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 4.
	 (A) 	 her	 (B) 	 one's
	 (C) 	 his	 (D) 	 their
200.	 Select the most appropriate option to 

fill in blank number 5.
	 (A)	 operated
	 (B) 	 have operated
	 (C) 	 operate
	 (D) 	 operates
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O;k[;kRed gy

lkekU; cqf¼eÙkk vkSj rdZ'kfDr

1.	 (C)	� iSVuZ% (igyh la[;k + nwljh la[;k) 
= rhljh la[;k 

		  17 + 87	  =	104
		  20 + 102 	= 	122
		  mlh izdkj]
		  13 + 67 	= 	80
2.	 (D)	�

		        

mÙkj

if'pe

nf{k.k

iwoZ

izk-
fcUnw 30 m 30 m

80 m

30 m
		  vHkh"V nwjh	  =	80 – 30
			   =	 50

	 vr% jkgqy vius ewy LFkku ls 50 m 
nwj gSA

3.	 (D)	� ftl izdkj
		  (7 + 9)2 + 1	 =	 (16)2 + 1
			   =	 256 + 1 = 257
		  (10 + 3)2 + 1	 =	 (13)2 + 1
			   =	 169 + 1 = 170
		  mlh izdkj
		  (6 + 9)2 + 1	 =	 (15)2 + 1
			   =	 225 + 1 = 226
		�  iSVuZ % (igyh la[;k $ nwljh la[;k)2 

+ 1 = rhljh la[;k
4.	 (C)	� 2800 o"kks± esa fo"ke fnuksa dh la[;k = 

0 
		�  200 o"kks± esa fo"ke fnuksa dh la[;k = 

3
		  14 o"kks± esa fo"ke fnu = 14 + 2

				    = 	
16

7
 

				    =	 2   fo"ke fnu
		  o"kZ 3015 esa fo"ke fnuksa dh la[;k
		  3 + 2	  =	5
		  dqy fo"ke fnu	=	 0 + 3 + 2 + 5

			   =	
10

7
 ⇒ 1 lIrkg 

� $ 3 fo"ke fnu

	 ^3* fo"ke fnu ^xq#okj* dks bafxr 
djrk gSA vr% 2 Qjojh 3015 dks 
xq#okj gksxkA

5.	 (A)	 A → + 	 C  → –
	 B →  ×			    D → ÷
	 124 C 5 B 23A 56 D 8
	 fpÊksa dks j[kus ij
	 ⇒	 124	 –	 5 × 23 + 56 ÷ 8
	 ⇒ 	 124	 –	 5 × 23 + 7
	 ⇒ 	 124	 –	 115 + 7
	 ⇒ 	 131	 –	 115
	 ⇒ 		 16

6.	 (C)	� T S O P M / T S O P M / T S O P 
M / T S O P M

	 TSOPM dh iqujko`fÙk gks jgh gSA 
vr% OPOMSMTP Ük`a[kyk dks iw.kZ 
djsxkA

7.	 (C)	� 7 × 1 + 13 = 8
		  8 × 2 – 23 = 8
		  8 × 3 + 33 = 51
		  51 × 4 – 43 = 140
		  140 × 5 + 53 = 825
8.	 (B)	�

 

A

B D

C

E
F

G
Q

I

J
K

L

P

N

O

M

	 DABD, DBDC, DABC, DNPO, 
DPMO, DMNO

	 DAEF, DCGH, DFGQ, DJKQ, 
DKLM, DJIN, DJQK

	 DAQN, DCQM, DCMN, DANC, 
DAMN, DAQC

	 DMQN, DENG, DAIK, DCJL, 
DFHM

	 vr% nh xbZ vkÏfr esa 24 f=Hkqt gSaA
9.	 (B)	� mGij ck;as dksus dk rhj ,d Hkqtk  

nf{k.kkorZ fn'kk esa ?kwe jgk gSA e/; rhj 
gj ckj iyV tkrk gS rFkk dkyk ls 
lQsn fQj lQsn ls dkyk gks tkrk 
gSA mGij nk;as dksus dk f=Hkqt okekorZ 
fn'kk esa ,d Hkqtk ?kwe jgk gS rFkk dkys 
ls lQsn fQj lQsn ls dkyk gks jgk gSA 

	 bl izdkj vxyh vkÏfr fodYi (B) 
gksxhA

10.	 (B)	�

		  ?	  =	T X EF

11.	 (D)	 Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gSµ

		

Q �� S U W Y
H ����F D B Z
J �� L N P R

– 2 – 2
��

����

��

��

����

��

��

����

��
+2 +2 +2 +2

+2 +2 +2
– 2

+2
– 2

12.	 (C)  H  2  @  5  %  8  N
iz'u vkÏfr

H  2  @  5  %  8  N
mÙkj vkÏfr

	 fodYi (C) lgh niZ.k izfrfcEc gSA

13.	 (A)	 ftl izdkj	�

13 52

×4

×7

91

×7

19 76 133

×4
	 mlh izdkj]

	

×7

17 68 119

×4
14.	 (B)	�

vk¡[ks
ukd

gksaB

	 I.	� dqN ukd vk¡[kas gSa] ;g fuf'pr 

:i ls lR; gSA

	 II.	� lHkh gksaB ukd gS] ;g ,d laHkkouk 

gSA blfy, fu"d"kZ II vlR; gSA

	 vr% dsoy fu"d"kZ I lR; gSA

15.	 (A)	� �fodYi (A) ls 150 vkSj 135 dks 

ijLij cnyus  ij	

�⇒ (135 ÷ 3 + 15) ÷ 3 × 6 + 30 
			   = 150
	 ⇒ (45 + 15) ÷ 3 × 6 + 30 = 150
	 ⇒ 		 60 ÷ 3 × 6 + 30 	= 	150 
	 ⇒ 	 	 20 × 6 + 30 	= 	150
	 ⇒ 	 	 120 + 30 	= 	150 
	 ⇒ 		 150 	= 	150
			   L.H.S.	 = R.H.S.
16.	 (C)	 ftl izdkj]	�

		  221 + 144	  =	365

		
365

5
	 =	 73

	 vkSj

		  222 + 153	 =	 375

T �� G T G T
J ����D X R L
A
P

��

��

P
X

E
F

T
N

I
V

– 6 – 6
��

����

��

��

��

����

��

��

��

����

��

��

+15
+8

+15
+8

+15
+8

+15
+8
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		  375

5
	 =	 75

	 mlh izdkj]
		  223 + 137	 =	 360

		  360

5
	 =	 72

17.	 (D)	 ftl izdkj	�

		

M

N
14

O

L
12

U

F
6

S

H
8

E

V
22

		  14 + 12 + 6 + 8 + 22 	= 62
	 vkSj

	

S

H
8

H

S
19

E

V
22

E

V
22

P

K
11

		  18 + 19 + 22 + 22 + 11 	= 82
	 mlh izdkj]

	

P

K
11

I

R
18

G

T
20

	 ⇒ 	 11 + 18 + 20 	=	 49
18.	 (B) Ük`a[kyk dk Øe fuEu izdkj gSµ

		

2 12 30 156 90 132

+10 +18 +26 +34 +42

+8 +8 +8 +8

19.	 (D) �fodYi (D) ls ÷ vkSj × dks vkil esa 
cnyus ij] 

			   320 ÷ 4 – 16 × 4 + 2 	= 	18
		  ⇒ 	 80 – 64 + 2 	= 	18
		  ⇒ 	  16 + 2 	= 	18
		  ⇒  	 18 	= 	18
			   L.H.S. 	= R.H.S.

20.	 (B) 	izR;sd vxyh vkÏfr esa] iapHkqt 
,d Hkqtk okekorZ fn'kk esa ?kwers gq, 
,dkUrj dkykafdr vkSj lQsn gks jgk 
gSA o`Ùk e/; esa gh ,dkUrj Øe esa 
dkykafdr vkSj lQsn gks jgk gSA f=Hkqt 
Lo;a 90° okekorZ fn'kk esa ?kwerk gqvk 
,d Hkqtk okekorZ fn'kk esa ?kwe jgk gSA 
bl izdkj vxyh vkÏfr fodYi (B) 
gSA

21.	 (A) 
T  U  C  0  >  D  E  ?  8

iz'u vkÏfr

mÙkj vkÏfr

T  U  C  0  >  D  E  ?  8		  fodYi (A) lgh niZ.k vkÏfr gSA

22.	 (C) 	 

isfVax

lqys[k Ld
sfp

ax

		  I. 	 de&ls&de dqN lqys[k isfVax gS] 
;g fu"d"kZ fuf'pr :i ls lR; 
gSA

		  II. 	dksbZ Ldsfpax] isafVax ugha gS] ;g 
,d laHkkouk gSA 

		�  vr% dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk 
gSA

23.	 (B) dFku % B = T < E < G > F =  
	 H > Q

		  fu"d"kZ % I. G > Q � (lR;)
		          II. G > B � (lR;)
		�  vr% nksuksa fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k 

djrs gSaA
24.	 (D) �ftl izdkj okbu lqjkxkj (lsykj) esa 

j[kh tkrh gSA mlh izdkj eky xksnke 
esa j[kk tkrk gSA 

25.	 (D) ftl izdkj 

		

137 95 67

– 42 – 28
246 204 176

– 42 – 28
		�  mlh izdkj]

		

199 157 129

– 42 – 28
26.	 (C) 

		  I. 	 lHkh okgu dkj gS] ;g ,d 
laHkkouk gSA

	 	 II. 	dqN okgu dkj gSA ;g fuf'pr 
:i ls lR; gSA

		  vr% ;k rks fu"d"kZ I ;k II vuqlj.k 
djrk gSA

27.	 (A) ftl izdkj 
			   16	 12	 1	 25
			   P	 L	 A	 Y
		  ⇒	16 + 12 + 1 + 25 = 54
		  vkSj	 8	 1	 16	 16	 25
			   H	 A	 P	 P	 Y
		  ⇒	8 + 1 + 16 + 16 + 25 = 66
		  mlh izdkj]
		  	 19	 13	 9	 12	 5
			   5	 M	 I	 L	 E
		  ⇒	19 + 13 + 9 + 12 + 5 = 58

28.	 (B) fodYi (A) : K N P Q

+3 +2 +1
		  fodYi (B) : B E G I

+3 +2 +2
		  fodYi (C) : P S U V

+3 +2 +1
		  fodYi (D) : M P R S

+3 +2 +1

		  vr% fodYi (B) fHkUu gSA
29.	 (A) fodYi (A) : Q O R

–2 +3
		  fodYi (B) : T Q U

–3 +4
		  fodYi (C) : Y V Z

–3 +4

		  fodYi (D) : J G K

–3 +4
		  vr% fodYi (A) fHkUu gSA

30.	 (D) Giraffe → 2
		  Girasoles → 3
		  Girders →  1
		  Girdingly →  4
		  Girlish →  6
		  Girning →  5
		  vr% 231465 lgh Øe gSA

31.	 (C) iz'ukuqlkj]
		  R >  >   >   > 
		  P > Q > R 
		  S > T > U
		  lHkh dks feykus ij
		  P > Q > R > S > T > U > V
		  V lcls NksVk gSA 

32.	 (B) +  →  –
	 	 –  → ×
		  ×  →  ÷
		  ÷  →  +
		  10 ÷ 5 × 5 – 30 + 3
		  fpÊksa dks cnyus ij]
		  ⇒ 10 + 5 ÷ 5 × 30 – 3
		  ⇒ 10 + 1 × 30 – 3
		  ⇒  10 + 30 – 3
		  ⇒  40 – 3
		  ⇒ 37

33.	 (C) 

okgu gsyhdkWIVj

dkj

Qkby

,Dlsy 'khV

ihMh,Q

QksYMj
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		  I. 	 dqN ihMh,Q QksYMj gaS] ;g 
,d laHkkouk gSA vr% fu"d"kZ I 
vuqlj.k ugha djrk gSA 

		  II. 	dqN ,Dlsy 'khV QksYMj gS] ;g 
fu"d"kZ II vuqlj.k ugha djrk gSA 

		  III.	dqN ihMh,Q ,Dlsy 'khV gSa] ;g 
fuf'pr :i ls lR; gSA vr% 
fu"d"kZ III vuqlj.k djrk gSA

34.	 (A) ftl izdkj 

			 
52 34

2

+( )
	 =	 86

2
43=

		  vkSj

		
( )61 33

2

+
		 =	

94

2
 = 47

		  iSVuZ% 
(igyh la[;k $ nwljh la[;k)

2

				   =	 rhljh la[;k
		  mlh izdkj

			  ( )58 26

2

+ 	 =	 84

2
 = 42

35.	 (D) ftl izdkj]

		

19
S

+2

21

21
U

+4

25

13
M

19

+6

		  vkSj

		

14
N

+2

16

5
E

+4

9

20
T

26

+6

		  mlh izdkj

		

13
M

+2

15

15
O

+4

19

16
P

22

+6

36.	 (A) �126 ÷ 23 – 138 ÷ (5 × 4 – 6) + 
4 = 1

		�  138 vkSj 126 dks ijLij cnyus ij]
		  ⇒ 138 ÷ 23 – 126 ÷ (5 × 4 – 6) + 4 
				    = 	1
		  ⇒ 6 – 126 ÷ (14) + 4 = 1
		  ⇒ 	 6 – 9 + 4 	= 1
		  ⇒ 	 10 – 9 	= 1
		  ⇒ 	 1 	= 1
			   L.H.S. 	= R.H.S.

37.	 (D) ftl izdkj

		

K
–2

I

I
–3

F

T

Q

–3
E

A

–4

		

T I R E

R F O A

–2 –3 –3 –4

		  mlh izdkj 

		

D
–2

B

I
–3

F

R

O

–3
E

A

–4

38.	 (B)  Q

T

P U
S

X
R

V

		  v ds nk;as rhljk Q cSBk gSA
39.	 (A) 

iw-

n-

m-

i-

60 km

40 km 40 km

30 km?kj

		  og vius ?kj ls iwoZ fn'kk esa gSA
40.	 (B)  

		�  fodYi (B) dh vkÏfr iz'u vkÏfr 
dks iwjk djrh gSA

41.	 (B) Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gSµ

		

4 8 1 22 25 50 53

×2 +3 ×2 +3 ×2 +3

42.	 (B) A → + ,   B  →  × 
		  C → –  ,  D  →  ÷
		  (90C9) D9 B9 �A9
�		  fpÊksa dks j[kus ij]
		  ⇒ (90 – 9) ÷ 9 × 9 + 9
		  ⇒ 81 ÷ 9 × 9 + 9
		  ⇒ 9 × 9 + 9
		  ⇒ 81 + 9
		  ⇒ 90

43.	 (A) fn;s x;s 'kCnksa dk rkfdZd Øe  
	 fuEu izdkj gSµ

		  i`Foh → ,f'k;k → Hkkjr →  
	 if'pe caxky → dksydkrk

		  vr% 3, 4, 1, 2, 5 'kCnksa dk lgh  
	 Øe gSA

44.	 (C) Ük`a[kyk dk Øe fuEuor gSµ

	

98 118     140     164     190     218

+20 +22 +24 +26 +28

45.	 (A) ftl izdkj

		

111

+6 +6

117 123

		

169

+31 +31

200 231

		  mlh izdkj

		

125

+10 +10

135 145

46.	 (D) ftl izdkj

	

M O D E R A T E F V D V J J V U→
+1
+2
+3
+4
+5
+6
+7
+8

		  vkSj 
N  I  N E T E  E  N O G H X J T P V→

+1
+2
+3
+4
+5
+6
+7
+8

		  mlh izdkj

O  C C A S T  O N O Q L W F I J W→

+1
+2
+3
+4
+5
+6
+7
+8

47.	 (D)  ekrk           ifr

lquank ifr
bdykSrk

iq=

iq=h firk

		

		  vkjs[k ls Li"V gS fd og O;fDr  
	 lquank  dk ifr gSA

48.	 (D) 

		  I. ×     II.          III. ×
		  dsoy fu"d"kZ II lgh gSA

QksVksdkWfi;j

dEI;wVj

ySiVkWi eksckby
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49.	 (A) B % C → B, C dk firk gSA

		  C ^ D → C, D dk ifr gSA

		  D & E → D, E dh csVh gSA
E B

D C

csVh firk

ifr

		�  vkjs[k ls Li"V gS fd B, E dk le/kh 
gSA

50.	 (C)   P
R

M
N

Q

O

		  P ds Bhd nk;as R cSBk gSA

lkekU; tkx#drk

51.	 (D) � �Hkkjr esa xqIr 'kkldksa us nhukj 
uked cM+h la[;k esa lksus ds 
flDds tkjh fd;s FksA

		  	xqIrksa dh jtr eqæk dks :id rFkk 
rkacs dh eqæk dks ek"kd ;k d"kkZi.k 
dgk tkrk FkkA	

		  	lkrokguksa us lhlk vkSj iksfVu 
(vk/kkj pkanh) ds flDds tkjh fd, 
FksA

		  	xqIrksa ds lksus ds flDds ewy :i 
ls dq"kk.k ekud ds vuq:i Fks] tks 
5oha 'krkCnh ds e/; esa otu esa 
144 xzsu rd c<+k, x, FksA

		  	Hkkjr esa lcls igys Lo.kZ flDds 
bUMks&xzhd 'kkldksa us pyk;s FksA

		  	xqIr jktkvksa us lcls cM+h la[;k 
esa lksus ds flDds tkjh fd,] 
tcfd dq"kk.k 'kkldksa us Hkkjr esa 
lokZf/kd 'kq¼ lksus ds flDds tkjh 
fd;s FksA 

52.	 (C) �czãiq= dks ckaXykns'k esa tequk ds uke 
ls tkuk tkrk gSA

		  	;g ekuljksoj >hy ds ikl 
dSyk'k jsat ds psek;qaxMqax Xysf'k;j 
ls fl;kax ;k fngkax ?kkVh ls Hkkjr 
esa izos'k djrh gSA 

		  	;g v:.kkpy izns'k ds lfn;k 
'kgj ds if'pe ls Hkkjr esa izos'k 
djrh gSA

		  	bldh lgk;d ufn;k¡ % fnckax] 
yksfgr] fl;kax] cw<+h fngkax] rhLrk 
vkSj /kulkjh gSaA

		  	bls frCcr esa Rlkaxiks vkSj phu esa 
;kjyqax tkaxcks ds uke ls tkuk 
tkrk gSA 

		  	unh /kqcjh ds uhps vle dks ikj 
djrh gS vkSj ckaXykns'k esa izos'k 
djrh gS tgk¡ unh dks tequk ds 
uke ls tkuk tkrk gS vkSj ;g 
337 fdeh rd cgrh gSA

		  	blesa lky esa nks ckj ck<+ vkrh 
gSA

53.	 (D) �        �o.kZe Hkkjr ds 'kkL=h; u`R; 
HkjrukV~;e ds pj.kksa esa ls ,d gSA

		  	HkjrukV~;e Hkkjr ds lcls iqjkus 
'kkL=h; u`R; :iksa esa ls ,d gS] 
tks rfeyukMq jkT; esa fd;k tkrk 
gSA bls nklh vêe ds uke ls Hkh 
tkuk tkrk gSA D;ksafd bl u`R;  
dh 'kq#vkr nsonkfl;ksa }kjk gh 
xbZ FkhA

		  	dFkdyh & dsjy dqfpiqM+h& 
vka/kz izns'k] eksfguhvêe dsjy ds 
vU; izeq[k u`R; gSA

54.	 (D) �vkbZ-lh-lh- efgyk fØdsV ,d& 
fnolh; vUrjkZ"Vªh; fo'o di 2022 
esa U;wthySaM esa [ksyk x;kA

		  	lky 2025 esa vk;ksftr gksus okys 
efgyk ouMs oYMZ di VwukZesaV 
dh estckuh Hkkjr dks lkSaih xbZ 
gSA bl izdkj Hkkjr ik¡poha ckj 
vkbZlhlh efgyk VwukZesaV  dh 
estckuh  djsxkA

55.	 (C)  �o"kZ 2022 esa usiky esa izfr 100 
efgykvksa ij iq:"kksa dk vuqikr 
88.55 gSA

		  	Hkkjr esa o"kZ 2011 dh  
tux.kuk ds vuqlkj izfr 1000 
iq:"kksa ij 943 efgykvksa dh x.kuk 
dh xbZ FkhA

56.	 (B) �,Tgjk iksUukuk dsjy jkT; esa eafnj 
mRlo ds ,d Hkkx ds :i esa euk;k 
tkrk gSA

		  	iEck unh ds rV ij fLFkr] ,nrok 
esa ;g fo'kky Lekjd vyIiq>k ls 
23 fdeh nwj gS vkSj e/;dkyhu 
;wjksih; ppZ tSlk fn[krk gSA bl 
dh LFkkiuk 1810 esa gqbZ FkhA

	 	 	;g eafnj okf"kZd mRlo 27 vizSy 
dks /otkjksg.k  ds lkFk 'kq: gksrk 
gS vkSj 7 ebZ rd pyrk gSA

	 	 	bl lekjksg ds nkSjku] lsaV 
tkWtZ dh ,d ewfrZ] tks ,d lksus 
ds izrhd fpÊ ls lth gksrh gS] 
dks ckgj fudkyk tkrk gS vkSj 
mikldksa ds ns[kus vkSj iwtk djus 
ds fy, csflfydk  ds dsaæ esa ,d 

eap ij j[kk tkrk gSA mRlo ds 
nkSjku izfrfnu HkO; vkfr'kckth 
ds lkFk tqywl vkSj lkaLÏfrd 
dk;ZØe vk;ksftr fd, tkrs gSaA

57.	 (B) �vkBoha iapo"khZ; ;kstuk ds nkSjku] 
ujflEgk jko ljdkj us Hkkjr dh ubZ 
vkfFkZd uhfr dh 'kq:vkr dh FkhA

	 	 	bl uhfr ds nkSjku ujflEgk 
jko uhfr ljdkj us Hkkjrh; 
vFkZO;oLFkk dk oS'ohdj.k fd;k 
rFkk Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks 
oSf'od cktkjksUeq[k cukus dk 
iz;kl fd;k x;k FkkA 

58.	 (D) �LraEHk A dk LrEHk B ds lkFk feyku 
bl izdkj gSµ

	 	 LrEHk A        LrEHk B (%HkwiiZVh esa)
		  Si		  46.6%
		  O		  27.7%
		  Al		  5%
		  Fe		  8.13%

59.	 (D) �	�Hkkjr ds vkof/kd Je cy losZ{k.k 
(PLFS) dk iz;ksx Hkkjrh; l'kL= 
cy }kjk fo'ks"k :i ls fd;k tkrk 
FkkA

	 	 	lkaf[;dh vkSj dk;ZØe 
dk;kZUo;u ea=ky; (MOSPI) 
}kjk 2020-21 ds fy,  
vkof/kd Je cy losZ{k.k 
(PLFS) tkjh fd;k x;k FkkA 

		�  ih,y,Q,l ds eq[; fcanq bl izdkj 
Fksµ

	 	 	csjkstxkjh nj]
	 	 	Je cy Hkkxhnkjh nj 

(,y,Qihvkj)
	 	 	Jfed tula[;k vuqikr (WPR),
	 	 	izoklu nj]

60.	 (A) �	�1859 esa jkWcVZ foYgse cUlsu us 
xqLrko jkscVZ fdjpksQ ds lkFk 
feydj ¶yse LisDVªksLdksih dk 
vkfo"dkj fd;k Fkk] tks ,d ,slk 
midj.k gS tks rRoksa dks muds 
mRltZu LisDVªk }kjk igpkuus dh 
lqfo/kk nsrk gSA

	 	 	ykS ijek.kq vo'kks"k.k LisDVªksLdksih 
esa ykS dk mís'; fo'ys"k.k  
ijek.kqvksa dks mÙksftr djuk gSA

	 	 	,,,l esa] fo'ys"k.k ;qDr ,d 
lek/kku ,d nhIr esa is'k fd;k 
tkrk gSA nhIr uewuksa dks Ýh xzkmaM 
LVsV ijek.kqvksa esa ifjofrZr djrh 
gS tks mRlkfgr gks ldrs gSaA

	 	 	fof'k"V rjaxnS/;Z ij izdk'k 
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mRlftZr djus okyh nhid dh 
T;ksfr ds ek/;e ls ijek.kqvksa dks 
ikfjr fd;k tkrk gS] vkSj tSls 
gh izdk'k mGtkZ vo'kksf"kr gksrh 
gS] ijek.kqvksa esa bysDVªkWuksa dks 
mÙksftr voLFkk esa mBk;k tkrk 
gSA 

61.	 (C) �	foVkfeu D gekjs 'kjhj dh gM~Mh 
vkSj nk¡rksa ds fy;s dSfY'k;e dk 
mi;ksx djus esa enn djrk gSA

	 	 	dSfY'k;e ekuo 'kjhj esa gfM~M;ksa 
vkSj nkarksa ds fuekZ.k ds fy, 
mi;ksxh gksrk gSA

	 	 	gfM~M;k¡ 'kjhj dk dSfY'k;e LVksj 
gksrh gSaA

		  	dSfY'k;e ;qDr [kk| inkFkks± esa 
Ms;jh mRikn tSls nw/k] iuhj vkSj 
ngh xgjs gjs jax dh lfCt;k¡ tSls 
djsyk] ikyd vkSj czksdyh vkfn 
'kkfey gSaA 

	 	 	'kjhj esa dSfY'k;e ds vo'kks"k.k ds 
fy, foVkfeu Mh t:jh gSA

	 	 	lwjt dh jks'kuh foVkfeu Mh dk 
izkÏfrd vkSj csgrjhu lzksr gksrh 
gSA 

62.	 (A) �	�Hkkjr ds lHkh 'kh"kZ pkj ukxfjd 
iqjLdkjksa ls lEekfur gksus dk 
nqyZHk xkSjo fcfLeYykg [kku 
dks izkIr gSA in~eJh (1961) 
in~eHkw"k.k 1968) ine foHkw"k.k 
(1980) Hkkjr jRu (2001)

	 	 	mLrkn fcfLeYykg [kku (tUe % 
21 ekpZ] 1916 &e`R;q 21 vxLr] 
2006) Hkkjr ds ,d izfl¼ 
'kgukbZ oknd FksA 

	 	 	mudk tUe fcgkj ds Mqejkao esa 
gqvk FkkA 2001 esa mUgsa Hkkjr ds 
loksZPp ukxfjd lEeku Hkkjr jRu 
ls uoktk x;kA

	 	 	og Hkkjr jRu ls lEekfur gksus 
okys rhljs Hkkjrh; laxhrdkj FksA

63.	 (D) �	�iz'uxr tkuojksa esa 'ksj r`rh;d 
miHkksDrk gSA

	 	 	,d [kk| Ük`a[kyk ,d fo'ks"k 
okrkoj.k vkSj@;k fuokl LFkku esa 
fofHkUu thoksa ds chp [kk| laca/kksaa 
dks n'kkZrh gSA 

	 	 	,d [kk| Ük`a[kyk n'kkZrh gS fd 
dSls mGtkZ lw;Z ls mRikndksa rd] 
mRikndksa ls miHkksDrkvksa rd] 
vkSj miHkksDrkvksa ls vi?kVdksa 
tSls dod rd ig¡qprh gSA

	 	 	os ;g Hkh fn[kkrh gaS fd fdl 
izdkj tkuoj Hkkstu ds fy, nwljs 
thoksa ij fuHkZj jgrs gSaA

		  r`rh;d miHkksDrk
	 	 	os f}rh;d miHkksDrkvksa ls viuk 

Hkkstu izkIr djrs gSaA tSlsµck|] 
fx¼] flag vkfnA

64.	 (B)  �iatkch ikfdLrku dk lcls cM+k 
tkrh; lewg gSA

	 	 	ikfdLrku ds izeq[k tkrh; 
lewgksa esa iatkch] i'rwu]  
fla/kh] ljk;dh] eqgkftj] cywp] 
igkM+h] fgandksou vkSj vU; NksVs 
lewg 'kkfey gSaA

	 	 	iwjs ns'k esa ik, tkus okys NksVs 
tkrh; lewgksa esa d'ehjh] dy'k] 
fp=kyh] flíh] cqjdq'kks] okf[kl] 
[kksokj] gtkjk f'kuk vkSj ckfYVl 
'kkfey gSaA izfr'kr ds vk/kkj 
ij tkrh; lewgksa dk fooj.k 
bl izdkj gSµiatkch (44.7%), 
i'rwu (15.4%), fla/kh (14.1%), 
ljk;fdl (8.4%), eqgkftj 
(9.6%) cywph (3.6%), vU; 
(6.3%)

65.	 (A) lksfM;e ,d mi/kkrq ugha gSA
	 	 	os rRo ftuesa /kkrq vkSj  

v/kkrq nksuksa ds xq.k gksrs gSa]  
mi/kkrq dgykrs gSa ftuesa cksjkWu] 
flfydu] tesZfu;e] vklsZfud] 
,aVheuh vkSj VsY;wfj;e vkfn 
izeq[k gSaA 

		  	dkcZu] ,Y;qehfu;e] lsysfu;e] 
iksyksfu;e vkSj ,LVSfVu  dks Hkh 
dqN gn rd mi/kkrq dgk tk 
ldrk gSA 

66.	 (A)  �1940 esa okjyh ds tutkfr;ksa us 
egkjk"Vª esa vkSifuosf'kd uhfr;ksa 
ds f[kykQ foæksg fd;k FkkA

		   okjyh ,d Lons'kh tutkfr gS tks 
if'peh Hkkjr ds igkM+h {ks=ksa vkSj 
egkjk"Vª&xqtjkr lhek ds lkFk 
rVh; {ks=ksa esa fuokl djrh gSA

		  	okjyh 'kCn dh mRifÙk ,d ,sls 
'kCn ls gqbZ gS ftldk vFkZ gS tksrh 
gqbZ Hkwfe dk ,d NksVk VqdM+kA

		  	okjyh Hkkjr dh lcls iqjkuh 
isafVaXl esa ls ,d ekuk tkrk gS] 
okjyh tutkfr }kjk gh cukbZ 
tkrh gSaA

		  	okyhZ laLÏfr ek¡ izÏfr dh  
vo/kkj.kk ij dsafær gS vkSj izÏfr 
ds rRo vDlj dsaæ  fcanq gksrs gSa 
tks okjyh fp=ksa esa lekurk ikrs 
gSaA

67.	 (D)  �izfl¼ miU;kl pks[ksj ckyh 
ds ys[kd jfcUnzukFk VSxksj gaS] 
jfcUnzukFk VSxksj Hkkjr iz[;kr 
lkfgR;dkj] f'k{kkfon~ vkSj 
nk'kZfud FksA 

	 	 	xksjk] ?kjs cSjs] pks[ksj ckyh] 
ukLFkkfun] ;ksx;ksx_ dgkuh 
laxzg% xyikxqp_ laLej.k% 
thouLe`fr] Nyscsyk] :l ls 
i=_ dkO;% xhrkatfy] lksukj 
rkfj] Hkkuqflag Bkdqjsj inkoyh] 
ekulh] xhfreY;k] okydk_ 
ukVd% jDrdkohZ] foltZu] Mkd 
?kj] jktk] okYehfd izfrHkk] 
vpyk;ru] eqDr/kkjk] mudh 
vU; Ïfr;ksa esa 'kkfey gSaA

	 	 	og 1913 esa lkfgR; ds ukscsy 
iqjLdkj ls lEekfur gksus okys 
igys xSj&;wjksih; FksA 

	 	 	os ,dek= dfo gSa ftudh nks 
jpuk,¡ nks ns'kksa dk jk"Vªxku cuha 
ftuesa Hkkjr dk jk"Vªxku ^tu x.k 
eu* vkSj ckaXykns'k dk jk"Vªxku 
^vkekj lksukj ckaXyk* izeq[k gSaA

	 	 	'kjrpanz us vusd miU;kl 
fy[ks] ftuesa iafMr eks'kk;] 
cSdqaBj fcy] est nhnh]  
njipw.kZ] Jhdkar] vj{k.kh;] 
fu"Ïfr] ekeysQy] x`gng] 'ks"k 
iz'u] nÙkk] nsonkl] cEgu dh 
yM+dh] foiznkl] nsuk ikouk vkfn 
izeq[k gSaA

	 	 	cafde pUnz pVthZ dk igyk 
fQD'ku vaxzsth miU;kl 
jkteksgUl okbQ FkkA nqxsZ'kuafnuh] 
mudk igyk caxkyh miU;kl Fkk] 
tks 1865 esa izdkf'kr gqvk FkkA

	 	 	eqa'kh izsepan miU;kl&xksnku] 
xcu] fueZyk] izsek] jaxHkwfe] 
deZHkwfeA

68.	 (A)  �vFkZ'kkL= jktuhfr] vFkZ'kkL= 
lSU; j.kuhfr jkT; ds dk;Z 
lkekftd laxBu ls lEcfU/kr 
,d Hkkjrh; xzUFk gS] ftldk Js; 
dkSfVY; dks tkrk gSA 
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	 	 	vFkZ'kkL= dkSfVY; ;k pk.kD; 
(pkSFkh 'krkCnh bZlk iwoZ) }kjk 
fyf[kr ,d laLÏr xzUFk gSA 

	 	 	dkSfVY; dk vFkZ'kkL= ianzg Hkkxksa 
vkSj ,d lkS vLlh mi[kaMksa esa 
foHkkftr gS vkSj blesa yxHkx Ng 
gtkj 'yksd gSaA

	 	 	dkSfVY; dk okLrfod uke  
fo".kqxqIr ;k pk.kD; FkkA ;s 
panzxqIr ds iz/kkuea=h FksA

	 	 	dkSfVY; dk vFkZ'kkL= (1909) 
esa izkIr gqvk Fkk vkSj MkW- ';ke 
'kkL=h us mldk vuqokn fd;kA 
bls ljdkj ds fgr dks /;ku esa 
j[kdj cuk;k x;k gSA

69.	 (C)  �iafMr fd'ku egkjkt (3 flracj] 
1923- 4 ebZ] 2008) ,d Hkkjrh; 
ok| ;a= rcyk ls lEcfU/kr Fks] 
os fganqLrkuh 'kkLrzh; laxhr ds 
cukjl ?kjkus ls rkYyqd j[krs 
FksA

	 	 	vk/kqfud ;qx esa ftl O;fDr dks 
rcys  ij ^vf/kiR;* ekuk tk 
ldrk gS] os gSa ia- fd'ku egkjktA

	 	 	os iafMr jfo'kadj ds ?kfu"B fe= 
Fks] ftudk mUgksaus dbZ ckj leFkZu 
fd;kA

	 	 	mUgksaus mLrkn vyh vdcj 
[kku] iafMr vksadkjukFk Bkdqj] 
iafMr Hkhelsu tks'kh] cM+s xqyke 
vyh [kku]mLrkn foyk;r [kku] 
vetn vyh [kku] fxfjtk nsoh 
fcjtw egkjkt lfgr vius le; 
ds dbZ fnXxtksa ds lkFk eap lk>k 
fd;k FkkA

	 	 	fd'kuth ,d cgqr gh cgqeq[kh 
laxhrdkj Fks] os i[kkot] e`naxe] 
<ksy vkfn tSls lHkh izdkj ds 
ok| ;a= ctk ldrs FksA

	 	 	os flrkj vkSj ljksn ctkus esa Hkh 
l{ke Fks vkSj u`R; ds lkFk xk Hkh 
ldrs FksA

70.	 (A)  �gfjr ØkfUr ds nkSjku Qly 
;qXe xsg¡w pkoy dks lcls  
vf/kd ykHk gqvk\

	 	 	Hkkjr esa gfjr Økafr ds dkj.k xsg¡w  
vkSj pkoy dh Qlyksa ds mRiknu 
esa o`f¼ dh vf/kdre nj ns[kh 
xbZA

	 	 	gfjr Økafr dh 'kq:vkr 
1966-67 esa Hkkjrh; Ïf"k esa  
vf/kd mit nsus okyh fdLeksa 

(,pokbZoh) ds chtksa ds vkxeu ds 
lkFk gqbZA

	 	 	bls csgrj vkSj dq'ky flapkbZ 
vkSj Qly dks c<+kok nsus ds fy, 
moZjdksa ds lgh mi;ksx ds lkFk 
tksM+k x;k FkkA

	 	 	gfjr Økafr dk ifj.kke Hkkjr dks 
[kk|kUu esa vkRefuHkZj cukuk FkkA

	 	 	bu HYV chtksa ls xsg¡w dh 
Qly esa vf/kd lQyrk feyh 
vkSj i;kZIr flapkbZ okys {ks=ksa esa  
vR;f/kd izHkkoh FksA 

	 	 	Hkkjr esa LokehukFku dks gfjr 
Økafr dk tud dgk tkrk gSA 

71.	 (D)  �eksjeqxkvks cUnjxkg nf{k.k xksok 
esa fLFkr gS ;g Hkkjr  dk lcls 
iqjkuk canjxkg  gSA 

	 	 	;g xgjk izkÏfrd canjxkg gS tks 
xksok dk lcls egRoiw.kZ canjxkg 
gSA 

	 	 	blus Hkkjr esa leqæh O;kikj ds 
fodkl esa O;kid ;ksxnku fn;k gSA

	 	 	;g Hkkjr ds ykSg v;Ld fu;kZr 
canjxkg esa ls ,d gS tks yxHkx 
27.3 fefy;u Vu ykSg v;Ld 
dk fu;kZr djrk gSA

		  	2001 dh Hkkjr dh tux.kuk ds 
vuqlkj] eksjeqxkvks dh vkcknh 
yxHkx 97000 gSA

72.	 (D)  �/ku dj ,d izR;{k dj dk 
mnkgj.k gS izR;{k dj og 
dj gS tc dksbZ O;fDr Hkkj 
ogu djus ds lkFk&lkFk  
lh/ks ljdkj dks Hkqxrku djrk 
gSA izR;{k dj ds mnkgj.kksa esa  
fu/kkZj.k dj] vk;dj] C;kt dj] 
O;; dj] laifÙk dj vkfn 'kkfey 
gaSA 

	 	 	vizR;{k dj tc ,d foØsrk 
igys [kjhnkj ls dj ,d= djrk 
gS vkSj fQj mls ljdkj dks 
Hkqxrku djrk gSA vizR;{k dj ds 
mnkgj.k&lhek 'kqYd] lsok dj] 
fcØh dj] jkT; mRikn 'kqYd] 
LVkEi vkSj iathdj.k 'kqYd] 
Hkqxrku dj vkfn gSaA 

73.	 (B)  �nksgk 'kgj esa 72oha QhQk dkaxzsl 
vk;ksftr dh xbZ FkhA tgk¡ FIFA 
v/;{k ft;kuh bUQsfVuks us dgk 
u;s QhQk (FIFA) QkjoMZ 3.0 
dk;ZØe esa 25% dh o`f¼ gksxhA

	 	 	ft;ku bUQSafVuks QhQk (n 

QsMjs'ku baVjus'kuy Mh QqVckWy 
,lksfl,'ku) ds orZeku v/;{k 
gSaA 26 Qjojh 2016 dks QhQk  
vlk/kkj.k dkaxzsl }kjk 2016 ds 
nkSjku mUgsa QhQk dk v/;{k pquk 
x;kA

	 	 	QhQk ,d xSj&ykHkdkjh laxBu 
gS] tks [kqn dks ,lksfl,'ku 
QqVckWy ds ,d varjkZ"Vªh; 'kkL=h 
fudk; ds :i esa of.kZr djrk gSA

	 	 	;g QqVckWy dk loksZPp 'kklh 
fudk; gSA bldk eq[;ky; 
T;wfj[k] fLoV~tjySaM  esa fLFkr gSA

74.	 (C)  �tSo mRizsjd ds fy, nwljk 'kCn 
,atkbe gSA

		  	,d ,atkbe ,d çdkj dk çksVhu 
gksrk gS tks dksf'kdkvksa ds vanj 
ik;k tkrk gSA

		  	,atkbe ekuo 'kjhj esa jklk;fud 
çfrfØ;kvksa dks rst djus esa enn 
djrs gSaA

		  	,atkbe Hkkstu dks ipkus] 
ekalisf'k;ksa ds fuekZ.k vkSj 'kjhj 
esa fo"kkä inkFkks± dks lekIr djus 
ds fy, vko';d gSaA

		  ,atkbeksa ds xq.kµ
		  	çR;sd ,atkbe dsoy ,d fof'k"V 

çdkj dh çfrfØ;k dks mRçsfjr 
djrk gSA

		  	,d ,atkbe dh dk;Z {kerk cgqr 
vf/kd gksrh gS] bldh NksVh lh 
ek=k Hkh çfrfØ;k dks çsfjr djrh 
gSA

		  	,atkbe dh xfrfof/k ekuo 'kjhj 
ds rkieku ij vf/kdre 37 fMxzh 
lsfYl;l (310K) ds vklikl 
gksrh gSA blds uhps] izfrfØ;k  
/kheh gks tkrh gSA ,atkbeksa dh 
xfrfof/k ih,p eku ij fuHkZj 
djrh gSA 

75.	 (D)  �vxj ihfM+rk dh mez 14 o"kZ ls 
de gksrh gS rks 55% eqvkotk 
fn;k tkrk gS dsUnzh; ihfM+r 
eqvkotk fuf/k ;kstuk dh fo'ks"krk 
ugha gSA pw¡fd bl ;kstuk ds rgr~ 
;fn ihfM+rk dh vk;q 14 o"kZ ls 
de gS rks eqvkots dh /kujkf'k 
50% gSA

76.	 (B)  �tuojh 2022 esa Hkkjrh; f[kykM+h 
lkfu;k fetkZ us 2022 ds Vsful 
l= ds ckn laU;kl ysus dh  
?kks"k.kk dh gSA
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		  	o"kZ 2009 esa os Hkkjr dh vksj 
ls xzSaM LySe thrus okyh igyh 
efgyk f[kykM+h cuhaA

		  	2006 esa ^^in~e Jh^^ ls lEekfur 
fd;k x;kA

		  	2006 esa] WTA dk ^^eksLV 
bEçsflo U;w dkWej vokMZ^^ 
vesfjdk esa nqfu;k ds Vsful 
fnXxtksa ds chp çnku fd;k x;k 
FkkA lkFk gh mUgsa 2004 esa vtqZu 
iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;k 
gSA

		  	o"kZ 2016 esa mUgsa in~e Hkw"k.k 
iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;k Fkk 
rFkk lkfu;k fetkZ dks o"kZ 2017 
esa jktho xka/kh [ksy jRu iqjLdkj 
ls lEekfur fd;k tk,xkA

77.	 (C)  �eSxLFkuht us vk;Z dkyhu 
jkt/kkuh ikVfyiq= esa 64  
}kj vkSj 570 ehukjksa dk mYys[k 
fd;k gSA

		  	eSxLFkuht ds vuqlkj ikVfyiq= 
'kgj lk<+s ukS ehy yack vkSj <kbZ 
ehy pkSM+k gSA uxj ds pkjksa vksj 
,d [kkbZ gS ftldh pkSM+kbZ N% lkS 
QqV vkSj xgjkbZ iSarkyhl QqV gSA 
blds pkjksa vksj pkaSlB }kj vkSj 
ik¡p lkS lÙkj cqtZ gSaA

		  	ekS;Zdkyhu Hkkjr ds bfrgkl 
dh tkudkjh dk ,d  
egRoiw.kZ lzksr esxLFkuht dh 
^bafMdk^ gSA bl iqLrd esa esxLFkuht 
us ml le; ds ckjs esa cgqr dqN 
fy[kk gSA esxLFkuht lsY;wdl  
}kjk paæxqIr ds njckj esa Hkstk x;k 
;wukuh jktnwr FkkA

		  	ikVfyiq= ds çca/k ds lEcU/k esa 
esxLFkuht us fy[kk gS fd uxj 
dk çcU/k N% lfefr;ksa }kjk fd;k 
tkrk Fkk] ftuesa ls çR;sd esa 
ik¡p&ik¡p lnL; gksrs FksA paæxqIr 
ds ç'kklu dk o.kZu djrs gq, bu 
lfefr;ksa ds dk;ks± dk o.kZu Hkh 
fd;k x;k gSA

78.	 (C)  �pUæxqIr ds njckj esa Hkstk x;k 
;wukuh jktnwr eSxLFkuht FkkA 
mls ;wukuh jktk lsY;wdl fudsVj 
us Hkstk FkkA

		  	eSxLFkuht dh iqLrd bf.Mdk dk 
fooj.k gesa paæxqIr ekS;Z ds 'kklu 
dks le>us esa enn djrk gSA

		  	v'kksd fcUnqlkj dk iq= FkkA 

mlus 268 bZlk iwoZ ls 232 bZlk 
iwoZ rd 'kklu fd;kA

		  	leqæxqIr xqIr oa'k ds 'kkld FksA 
mUgsa Hkkjr dk usiksfy;u Hkh dgk 
tkrk gSA

79.	 (C)  �ekSfyd vf/kdkjksa dks la;qDr jkT; 
vesfjdk lafo/kku ds ekSfyd  
vf/kdkjksa ls fy;k x;k gSA

		  	ekSfyd vf/kdkjµHkkjr esa çR;sd 
ukxfjd dks dqN ekSfyd vf/kdkj 
fn, x, gSa] ftUgsa dksbZ Hkh mlls 
Nhu ugha ldrk gS] ;s çko/kku 
Hkkjrh; lafo/kku esa vesfjdk ls 
fy, x, gSaA

		  	budk mYys[k lafo/kku ds 
vuqPNsn 12 ls 35 rd vkSj Hkkx 
3 esa fd;k x;k gSA

		  	orZeku esa lafo/kku esa dqy 6 
ekSfyd vf/kdkj fn, x, gSaA

80.	 (C)  �Hkkjr esa Kku iapeh eq[; :i ls 
tSu leqnk; }kjk eukbZ tkrh gSA 

		  	^^Kku iapeh]** lHkh tSu mRloksa 
esa lcls egRoiw.kZ gS] ftls ^^ykHkk 
iape** vkSj ^^Kku iapeh** ds :i 
esa Hkh tkuk tkrk gSA

		  	dkfrZd ekl dh iapeh frfFk dks 
^^Kku iapeh** uke fn;k x;k gSA 
bls ^^Kku fnol** ds :i esa tkuk 
tkrk gSA 

		  	Kku dks ^rhljk us=* ;k ^nwljk 
lw;Z* Hkh dgk tkrk gSA blfy, 
bl fnu Kku vKkurk dk LFkku 
ys ysrk gSA 

81.	 (D)  �Vw fdy , ekWfdaxcMZ uked 
miU;kl dh ysf[kdk gkiZj yh gSaA 

		  	gkiZj yh] dk ;g miU;kl 
vyckek ds ,d NksVs ls 'kgj esa 
uLyh; vU;k; ds ckjs esa gSA 

		  	Vw fdy ,d ekWfdaxcMZ ds izfl¼ 
lekos'kh ys[kd gkiZj yh us viuk 
vf/kdka'k thou ykbeykbV ls 
ckgj fcrk;kA

		  	^^Vw fdy , ekWfdaxcMZ** tks 
1960 esa izdkf'kr gqbZ Fkh vkSj 
ftlus vxys o"kZ fQD'ku ds 
fy, iqfyRtj iqjLdkj thrk] 
lqJh yh dks ,d lkfgfR;d gLrh 
esa cny fn;k] ,d ,slh Hkwfedk 
ftls mUgksaus neudkjh ik;k vkSj 
Lohdkj djuk dHkh ugha lh[kkA

82.	 (C)  �eqxy 'kkld gqek;w¡ us vius 
firk ds olh;rukesa ds vuqlkj 

viuh fojklr dk caVokjk fd;k 
FkkA ftlus vius HkkbZ dkejku] 
fgUnky vDljh vkSj [kyhy ds 
chp lkezkT; dk foHkktu@c¡Vokjk 
fd;k FkkA gqek;w¡ dk ewy uke 
ukflj&mn&nhu&eqgEen Fkk ftudk 
tUe 6 ekpZ] 1508 dks gqvk FkkA og 
vius firk ckcj dh èR;q ds ckn 
1530 esa flagklu ij cSBk FkkA

		  	gqek;w¡ us vius lHkh fu;af=r {ks=ksa 
dks vQxku 'kkld 'ksj 'kkg lwjh 
ds gkFkksa [kks fn;k] ftlds lkFk 
mUgksaus 1539 esa pkSlk dh izfl¼ 
yM+kbZ yM+h] ysfdu 15 lky ckn 
lQkfon oa'k dh enn ls fQj ls 
fu;a=.k gkfly dj fy;kA

		  	24 tuojh] 1556 dks iqLrdky; 
dh lh<+h ls fxjdj mudh e`R;q 
gks xbZA mudh e`R;q ds ckn mls 
iqjkuk fdyk fnYyh esa nQuk;k 
x;k FkkA

83.	 (A)  �flfDde esa ckS¼ leqnk; lkxk 
nkok R;kSgkj eukrk gSA

		  	;g R;kSgkj xkSre cq¼ ds tUe] 
Kku izkfIr vkSj fuokZ.k izkfIr ds 
miy{; esa euk;k tkrk gSA

		  	;g R;kSgkj ckS¼ dSysaMj ds pkSFks 
eghus dh iwf.kZek ds fnu euk;k 
tkrk gSA 

		  	lkxk nkok T;knkrj xaxVksd vkSj 
vkl&ikl {ks=ksa esa euk;k tkrk gS 
vkSj mudk tqywl Rlqd yk [kkax 
eB ls 'kq: gksrk gSA ;g ioZ 1950 
ls euk;k tk jgk gSA 

84.	 (C)  �jk"Vªh; fQYe iqjLdkj dh loZJs"B 
dksfj;ksxzkQh Js.kh esa lcls igys 
y{ehckbZ dksYgkiqj dks lEekfur 
fd;k x;k FkkA

		  	jk"Vªh; fQYe iqjLdkj Hkkjr 
esa lcls izfl¼ fQYe iqjLdkj 
lekjksg gSA bldh LFkkiuk o"kZ 
1954 esa gqbZ FkhA

		  	Hkkjr ds varjkZ"Vªh; fQYe 
lekjksg vkSj Hkkjrh; iSuksjek 
ds lkFk&lkFk 1973 ls Hkkjr 
ljdkj ds fQYe funs'kky;  
}kjk bldh ns[kjs[k dh tkrh gSA

		  	gj lky] ljdkj }kjk ukfer 
,d jk"Vªh; iSuy fotsrk izfof"V 
dk p;u djrk gS] vkSj iqjLdkj 
lekjksg ubZ fnYyh esa vk;ksftr 
fd;k tkrk gS] tgk¡ Hkkjr ds 
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jk"Vªifr iqjLdkj iznku djrs gSaA 
blds ckn jk"Vªh; fQYe egksRlo 
dk mn~?kkVu lekjksg gksrk gS] tgk¡ 
iqjLdkj fotsrk fQYeksa dks vke 
turk ds fy, fn[kk;k tkrk gSA

85.	 (A)  �caxky esa bf.M;u ,lksfl,'ku dh 
LFkkiuk o"kZ 1876 esa gqbZ FkhA

		  	bafM;u us'kuy ,lksfl,'ku] ftls 
bafM;u ,lksfl,'ku ds :i esa Hkh 
tkuk tkrk gS] lqjsanzukFk cuthZ 
vkSj vkuan eksgu cksl }kjk 1876 
esa fczfV'k Hkkjr esa LFkkfir igyk 
Li"V :i ls jktuSfrd laxBu FkkA

		  	bldk mís'; ^^yksxksa dh 
jktuhfrd] ckSf¼d vkSj HkkSfrd 
mUufr dks gj oS/k rjhds ls c<+kok 
nsuk** FkkA

		  	bl la?k us flfoy lsok ijh{kk 
ds fy, vk;q lhek de djus ds 
fookn ij vYcVZ ds fo/ks;d dk 
fojks/k fd;k FkkA 

		  	Lej.k jgs fd lqjsUnzukFk cuthZ 
dks jk"Vªxq# ds uke ls tkuk tkrk 
gSA 

86.	 (D)  �ckWDl oyu ,d fo'ks"k izdkj dk 
oyu gS] ftlesa vlk/kkj.k :i 
ls piVk 'kh"kZ vkSj [kM+h >qdh gqbZ 
Hkqtk,¡ gksrh gSa] tks yxHkx vk;r 
dh rhu Hkqtk,¡ cukrh gSaA i`Foh 
ij volknh pV~Vkuksa ds fuekZ.k 
ds le; oy;ksa  dh jpuk gksrh 
gS tks i`Foh ds laihM+u ds dkj.k 
mRiUu gksrh gSA 

87.	 (A)  �jkuh dh oko Hkkjr esa csgrjhu 
ckoM+h ds mnkgj.k ds :i esa ekuk 
tkrk gSA 

		  	jkuh dh oko dk fuekZ.k ljLorh 
unh ds fdukjs fd;k x;k FkkA ;g 
xqtjkr jkT; ds ikVu ftys esa 
fLFkr gSA 

		  	bl izfl¼ ckoM+h esa lh<+hnkj 
dq¡vk gS] ftls pkyqD; oa'k ds 
'kklu dky esa cuok;k x;k FkkA

		  	bldk 1980 esa Hkkjrh; iqjkrRo 
losZ{k.k }kjk iqu%  mR[kuu djk;k 
x;k FkkA 

		  	2014 esa] bls ;wusLdks }kjk fo'o 
fojklr LFky ds :i esa lwphc¼ 
fd;k x;k FkkA

88.	 (D) �uV~ izksVhu dk iw.kZ òksr ugha gSa tcfd 
yky ekal] nqX/k [kk|] vaMs] izksVhu ds 
iw.kZ òksr gSaA

		  izksVhuµ
		  	çksVhu dks gekjs 'kjhj dk fcfYMax 

CykWd dgk tkrk gSA
		  	gekjs 'kjhj ds otu dk yxHkx 

20 çfr'kr çksVhu ls vkrk gSA
		  	çksVhu ekalisf'k;ksa vkSj 'kjhj ds 

vU; Årdksa dh o`f¼ vkSj ejEer 
ds fy, vko';d ekuh tkrh gSA

		  	çksVhu vehuks ,flM ls cus 
gksrs gSa ftuesa dkcZu] gkbMªkstu] 
vkWDlhtu vkSj ukbVªkstu tSls 
rRo gksrs gSaA 

		  	gesa çksVhu tkuojksa ds lkFk&lkFk 
ikS/kksa ds ek/;e ls Hkh feyrk 
gSA 	

		  	i'kq izksVhu nw/k] vaMs] iuhj] eNyh 
vkSj ekal esa ik, tkrs gSaA

89.	 (A)  �1941 esa eq[; :i ls xzsV bf.M;u 
jkbuks (Hkkjrh; xSaMk&jkbuksfljl 
;wfudkWfuZl) ds laj{k.k ds fy, 
if'peh caxky esa tynkikjk oU; 
tho vHk;kj.; LFkkfir fd;k 
x;k FkkA

		  	tynkikjk jk"Vªh; m|ku iwohZ 
fgeky; dh rygVh esa if'pe 
caxky ds tyikbZxqM+h ftys ds 
vyhiqj}kj mi&eaMy esa rksjlk 
unh ds fdukjs fLFkr ,d jk"Vªh; 
m|ku gSA

		  	rksjlk unh bl o"kkZ ou vHk;kj.; 
ls gksdj cgrh gS vkSj bldk 
{ks=Qy 141 fdeh vkSj Å¡pkbZ 
61 ehVj gSA 

		  	tynkikjk] unh ds taxyksa ds 
iSp ds lkFk ,d fo'kky ?kkl 
dk eSnku] 1941 esa ouLifr;ksa 
vkSj thoksa dh egku fofo/krk ds 
laj{k.k ds fy, ,d vHk;kj.; 
?kksf"kr fd;k x;k Fkk] fo'ks"k :i 
ls ,d lhax okys xSaMs ftls foyqIr 
gksus dk [krjk FkkA

90.	 (B)  �fcgkj fuokl LFkku ckS¼ fHk{kqvksa 
}kjk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

		  	ckS¼ vuq;k;h pSR;ksa dk mi;ksx 
iwtk LFky ds :i esa djrs gSaA

		  	Lrwi&,d xksykdkj Vhys ds vkdkj 
dh lajpuk ftldk mi;ksx ifo= 
ckS¼ vo'ks"kksa dks j[kus ds fy, 
fd;k tkrk gSA

91.	 (C)  �vjaMh dk cht fjduksysbd vEy 
ls Hkjiwj gksrk gSA

		  	vjaMh ds cht QSVh ,flM] 

fjfduksbfyd ,flM ls Hkjiwj gksrs 
gSaA

		  	vjaMh ds cht esa çksVhu] 
dkcksZgkbMªsV vkSj dSfY'k;e Hkh 
ik;k tkrk gSA

		  	;g o`{k ewy :i ls nf{k.k&iwoZ 
Hkwe/; lkxj] iwohZ vÝhdk vkSj 
Hkkjr esa ik;k tkrk gSA

		  	;g m".kdfVca/kh; {ks=ksa esa mxk;s 
tkus ds fy, mi;qDr gSA 

92.	 (A)  �,d izfl¼ xkf;dk ,e-,y- olar 
dqekjh dukZVd laxhr ds fy, 
izfl¼ gSA

		  	,e,y olar dqekjh ^laxhrk 
dykfuf/k^ dh lcls de mez dh 
efgyk iqjLdkj fotsrk gaSA

		  	1977 esa olar dqekjh dks ine~ 
Hkw"k.k ls lEekfur fd;k x;k FkkA

		  	Mh-ds- iêEekyk] ,e-,l- lqCcqy{eh 
yksdfiz; :i ls dukZVd laxhr dh 
efgyk f=ewfrZ ds :i esa tkuh tkrh 
gSA 

93.	 (D)  �LVkVZvi bf.M;k lhM QaM ;kstuk 
ftls 2021 esa Hkkjr ljdkj }kjk 
'kq: fd;k x;k Fkk dks 1 vizSy 
2021 ls ykxw fd;k x;k FkkA

		  	LVkVZvi bafM;k igy ds 5 lky 
iwjs gksus ds miy{; esa vk;ksftr 
^LVkVZvi bafM;k baVjus'kuy 
lfeV* esa ;g ;kstuk 'kq: dh xbZ 
FkhA 

		  	;kstuk dk mís'; LVkVZvIl dks 
çksVksVkbi ds fodkl] vo/kkj.kk 
ds çek.k] mRikn ijh{k.k] cktkj 
esa ços'k ds fy, foÙkh; lgk;rk 
iznku djuk gSA

		  	;g ;kstuk ^m|ksx vkSj vkarfjd 
O;kikj lao/kZu foHkkx* }kjk 'kq: 
dh xbZ gSA

94.	 (D) 	Vsful [ksy esa tc nks f[kykfM+;ksa 
ds chp Ldksj&40&40 gks tkrk gS 
rks bls M~;wl dgk tkrk gSA  

		  Vsful Ldksfjax iz.kkyh
		  	,d f[kykM+h ;k Vhe dks ,d xse 

thrus ds fy, pkj vad çkIr 
djus gksrs gSaA dksbZ Hkh [ksy 0&0 
ls 'kq: gksrk gS vkSj Vsful esa bls 
thjks ikWbaV yo dgk tkrk gSA 
vadksa dh çxfr bl çdkj gSµ

		  	igyk fcanq 15
		  	nwljk fcanq 30
		  	rhljk fcanq 40
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		  	pkSFkk fcanq xse IokWbaV
		  	gkyk¡fd] ;fn nksuksa f[kykM+h ,d 

[ksy esa rhu&rhu vad thrrs gSa 
(vFkkZr Ldksj 40&40 gS)] rks bls 
M~;wl dgk tkrk gSA

		  	M~;wwl ds ckn vxyk vad thrus 
okys f[kykM+h dks Qk;nk feyrk 
gSA f[kykM+h@Vhe tks mUur gks 
tkrk gSA

		  	gkyk¡fd] ;fn çfr}anh ykHk ds 
ckn vxyk vad thrrk gS] rks 
Ldksj okil Mîwl gks tkrk gSA ,d 
f[kykM+h@Vhe dks ,d xse thrus 
ds fy, M~;wl ds ckn yxkrkj nks 
vad thrus dh vko';drk gksrh 
gSA

95.	 (B)  �dsUnz us Qjojh 2021 esa fHk[kkfj;ksa 
vkSj VªkUl tSUMjksa ds dY;k.k 
ds fy, lkekftd U;k; vkSj  
vf/kdkfjrk ea=ky; ds vUrxZr 
,d jk"Vªh; ;kstuk 'kq#vkr 
djus dh ?kks"k.kk Fkh og  liksVZ 
QkWj ekftZuykbUM bUMhfotqvy 
ykboyhgqM ,.M bUVjizkbtst 
(SMILE) gSA

		  	blds varxZr 2 mi&;kstuk,¡ gSa& 
^VªkaltsaMj O;fä;ksa ds dY;k.k ds 
fy, O;kid iquokZl ds fy, dsaæh; 
{ks= dh ;kstuk^ vkSj ^Hkh[k ekaxus 
esa yxs O;fä;ksa ds O;kid iquokZl 
ds fy, dsaæh; {ks= dh ;kstuk^A

		  	ea=ky; us 2021-22 ls 2025-
26 rd bl ;kstuk ds fy, 365 
djksM+ #i;s vkoafVr fd;s gSaA

		  ;kstuk esa fuEufyf[kr ?kVd 'kkfey 
gSa%

		  	VªkaltsaMj Nk=ksa ds fy, Nk=o`fÙk
		  	dkS'ky fodkl vkSj vkthfodk
		  	lexz fpfdRlk LokLF;
		  	^xfjekx`g^ ds :i esa vkokl
		  	VªkaltsaMj çksVsD'ku lsy dk  

çko/kku
		  	bZ&lsok,a (jk"Vªh; iksVZy vkSj 

gsYiykbu vkSj foKkiu)
96.	 (D)  �10 vizSy] 2022 dh fLFkfr ds 

vuqlkj mÙkj izns'k jkT; ls jkT; 
lHkk esa lnL;ksa dh la[;k lcls 
vf/kd gSA 

			   31 jkT;lHkk lhVksa ds lkFk] mÙkj 
izns'k esa lcls vf/kd jkT;lHkk 
lhVsa gSaA

		  	jktLFkku&10 lhVsa

		  	e/; çns'k&11 lhVsa
		  	dukZVd&12 lhVsa
		  	lafo/kku dk vuqPNsn 80 jkT; 

lHkk ds lnL;ksa dh vf/kdre 
la[;k 250 r; djrk gS] ftuesa 
ls 12 jk"Vªifr }kjk ukfer fd, 
tkrs gSa vkSj 238 jkT;ksa vkSj dsaæ 
'kkflr çns'kksa ds çfrfuf/k gksrs gSaA

		  	orZeku jkT;lHkk esa 245 
lnL; gSaA 233 lnL;ksa dks  
fo/kku lHkk ds lnL;ksa }kjk pquk 
tkrk gS vkSj 12 dks dyk] lkfgR;] 
Kku vkSj lsokvksa esa muds ;ksxnku 
ds fy, jk"Vªifr }kjk ukfer fd;k 
tkrk gSA

97.	 (B)  �iz'uxr ioZr Ük`a[kykvksa dk mÙkj 
ls nf{k.k dh vksj Øe ihjiatky 
& dkjkdksje&yn~nk[k & tkLdj 
gksxkA

		  	dkjkdksje jsatµdkjkdksje ,d 
ioZr Ük`a[kyk gS tks phu] Hkkjr 
vkSj ikfdLrku dh lhekvksa rd 
QSyh gqbZ lhek ds mÙkj&if'peh 
Nksj ds lkFk vQxkfuLrku vkSj 
rkftfdLrku rd QSyh gqbZ gS_ 
blds lcls Å¡ph 15  pksVh 
ikfdLrku esa fLFkr gaSA

		  	yík[k jsatµyn~nk[k jsat Hkkjrh; 
dsaæ 'kkflr çns'k yík[k esa fLFkr 
,d ioZr Ük`a[kyk gS] ftldk mÙkjh 
Nksj Hkkjr ds yík[k rd QSyk 
gqvk gSA ;g fla/kq vkSj ';ksd 
unh ?kkfV;ksa ds chp fLFkr gS] tks 
230 ehy (370 fdeh) rd QSyk 
gqvk gSA yík[k dh jkt/kkuh ysg  
yík[k jsat dh rygVh esa fLFkr 
gSA

		  	tkLdj jsatµtkaLdj jsat tEew 
vkSj d'ehj vkSj yík[k ds 
Hkkjrh; {ks=ksa esa ,d ioZr Ük`a`a[kyk 
gS] tks tkLdj dks yík[k ls vyx 
djrh gSA tkLdj Js.kh VsfFkl 
fgeky; dk fgLlk gSA tkaLdj jsat 
dh vkSlr Å¡pkbZ yxHkx 6]000 
ehVj gSA bldk iwohZ Hkkx :i'kq 
dgykrk gSA

		  	ihj iatky jsat&ihj iatky jsat 
dks fganw 'kkL=ksa esa ikapkynso ds 
uke ls Hkh tkuk tkrk gSA ;g 
fgekpy çns'k esa fLFkr fgeky; 
{ks= esa igkM+ksa dk ,d lewg gSA 
ihj iatky fgeky; dh lcls cM+h 

Ük`a[kyk gSA lryqt unh ds ikl] 
;g fgeky; ls vyx gks tkrh gS 
vkSj ,d rjQ O;kl vkSj jkoh 
ufn;ksa vkSj nwljh rjQ fpuko ds 
chp ,d foHkktu js[kk cukrh gSA

98.	 (B)  �ml dkcZfud ,flM dk IUPAC 
uke fifØd ,flM gS ftldk 
lw= (O2N2)3C6H2OH gS vkSj 
ftldk mi;ksx foLQksVd] 
,UVhlsfIVd nok rFkk ,d 
fLFkjdkjh (fQDlsfVo) ds :i esa 
fd;k tkrk gSA

		  	fifØd ,flM esa rhu ukbVªks lewg 
fQuksy dh vkWFkksZ vkSj iSjk fLFkfr 
ls tqM+s gksrs gSaA

		  	;g mPp rkieku ij dsafnzr 
HNO3 ds lkFk fQuksy ds 
ukbVªs'ku }kjk izkIr fd;k tkrk gSA 

99.	 (D)  �izR;sd o"kZ edj laØkfUr dk 
R;kSgkj tuojh eghus esa euk;k 
tkrk gSA 

		  	edj laØkafr Hkkjr ds  
vf/kdka'k fgLlksa esa vyx&vyx 
ukeksa ls euk;k tkus okyk ,d 
egRoiw.kZ R;kSgkj gSA ;g Qly 
dVkbZ dk ioZ gSA 

		  edj laØkafr %
		  	;g gj lky tuojh esa euk;k 

tkrk gS tks lfnZ;ksa ds ekSle ds 
var vkSj u, Qly ds ekSle dh 
'kq#vkr dk izrhd gS vkSj Hkxoku 
lw;Z dks lefiZr gSA 

		  	bl fnu] lw;Z edj ;k edj jkf'k 
esa izos'k djrk gS tks lfnZ;ksa ds 
eghuksa ds var vkSj yacs fnuksa dh 
'kq#vkr dk izrhd gSA 

		  	ns'k ds vyx&vyx fgLlksa esa 
edj laØkafr  dks vyx&vyx 
ukeksa ls euk;k tkrk gSA 

		  	yksgM+hµedj laØkfr  ls ,d 
fnu igys gfj;k.kk vkSj iatkc esa 
euk;k tkrk gSA 

		  	f[kpM+hµfcgkj vkSj mÙkj izns'k esa 
euk;k tkrk gSA 

		  	iksaxyµrfeyukMq esa euk;k tkrk 
gSA 

100.	 (C)  �Hkkjr ds cSaxykSj&psUubZ vkS|ksfxd 
{ks= esa fgUnqLrku ,sjksuksfVDl 
fyfeVsM (HAL) fLFkr gSA

		  	fganqLrku ,;jksukWfVDl fyfeVsM 
(HAL) ,d Hkkjrh; ds LokfeRo 
okyh ,;jksLisl vkSj j{kk daiuh 
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gS ftldk eq[;ky; Hkkjr ds 
csaaxyq: esa gSA ;g Hkkjrh; j{kk 
ea=ky; }kjk fu;af=r fd;k tkrk 
gSA 

		  	ljdkj ds LokfeRo okyh ;g 
daiuh eq[; :i ls ,;jksLisl 
lapkyu esa yxk gqvk gS vkSj 
orZeku esa foeku] tsV batu] 
gsyhdkWIVj vkSj muds Lis;j ikVZl~ 
ds fMtkbu] fuekZ.k vkSj vlsacyh 
esa 'kkfey  gSA 

		  	Hkkjr esa csaxyq:] ukfld] dksjok] 
dkuiqj] dksjkiqV] y[kumG] 
gSnjkckn] cSjdiqj vkSj dkljxksM 
lfgr dbZ lqfo/kk,¡ gSaA 

		  	HAL }kjk fufeZr HF-24 ek:r 
yM+kdw&ceo"kZd Hkkjr esa igyk 
yM+kdw foeku FkkA

		  	23 fnlacj] 1940 dks] okypan 
ghjkpan }kjk cSaxyksj esa fganqLrku 
,;jØk¶V fyfeVsM ds :i esa 
,p,,y dh LFkkiuk dh xbZ] tks 
daiuh ds izFke v/;{k FksA

ENGLISH LANGUAGE AND  
COMPREHENSION

101.	 (C) �Imbued dh txg Filled dk iz;ksx 
gksxkA Fill fdlh esa dqN iwjh rjg ls 
Hkjuk ;k fdlh oLrq dk iwjk Hkj tkuk] 
Imbued—xgjh Hkkouk,¡] fopkj vkfn 
Hkj nsuk] izHkkfor dj nsukA

102.	 (A) �He didn't hardly know dh txg He 
know hardly dk iz;ksx gksxk D;ksafd 
hardly Lo;a esa ,d negative 'kCn gSA 
Hardly yxHkx dksbZ ugha] yxHkx dqN 
ugha] yxHkx 'kwU;A

103.	 (C) ��No error [okD; Grammar ,oa 
structure dh n`f"V ls lgh gS] A 
Tendency to do something = O;ogkj 
djus dk <ax] vknrA

104.	 (C) ��turned up dh txg turned down dk 
iz;ksx gksxk] D;ksafd turn somebody/
something down = fdlh ds izLrko 
vkfn dks Bqdjk nsukA

105.	 (A) �fn, x, Direct speech dks Indirect 
speech esa cnyus ds fy, said to dks 
taught esa cnysa rFkk ^^&&** dh txg 
that (connective) dk iz;ksx djsaA 
Reporting clause esa dksbZ Hkh cnyko 
ugha gksxk] D;ksafd ;g ,d proverb gSA

106.	 (C) �Solitude dk antonym gS&company 
solitude—,dkUr ;k futZu LFkku 
vdsykiu (fo'ks"kr% vPNk yxus okyk 

,dkdhiu) company—fdlh O;fDr 
dk lkFk lgp;ZA

107.	 (A) ��Blitz dk antonym gSµObtuse
		�  Blitz— ,dk,d fd;k x;k iz;kl ;k 

vkØe.k Obtuse— eancqf¼ harm 
uqdlku ;k gkfu ig¡qpkukA

108.	 (B) ��Viable dk lgh vk'k; gS&Feasible A
		�  Viable— tks fd;k tk lds ;k lEHko 

gks] O;c/keZ] tks vius cwrs  c<+ ldsA
		  	�Feasible ftls fd;k tk lds] 

O;ogkj&lk/; Insatiable vfr 
yksHkh] tks r̀Ir u gksos]Formidable 
Hk; iSnk djus okykA

		  	�	�Disposable—,d ckj iz;ksx ds 
			   ckn Qsadus ;ksX;A

109.	 (B) ��Defile dk antonym gSµcleanA
		�  Defile— nwf"kr ;k eSyk djuk] 

vifo= djuk] Clean LoPN djuk] 
Befoul — cnuke djuk] Tarnish— 
dyad yxkuk] efyu gksukA

110.	 (B) ��fn, x, Direct speech dks indirect 
speech esa cnyus ds fy, fuEu 
ifjorZu djus gksaxsµ 

		�  "—" → that (connective) 
		�  Present continuous → Past 

continuous 
		  Today → that day
		�  The lady said that most of the trains 

are running late today. 
111.	 (B) ��The world will dh txg the world 

does dk iz;ksx gksxk] D;ksafd okD; dh 
Main clause ls eternal truth (fparu 
lR;) dk cks/k gksrk gSA

112.	 (C) ��Blow hot and cold (idiom) dk vk'k; 
gSµdHkh gk¡] dHkh uk djuk] fopkj ;k 
er esa Vqyeqy gksuk] Mk¡okMksy gksuk] 
izk;%  [khaprs gq, vkxs&ihNs djukA

		�  vr% fodYi (C) vaciliating lgh gSA
113.	 (A) ��fn, x, Direct speech dks Indirect 

speech esa cnyus ds fy, fuEuor 
ifjorZu djus gksaxsµ

		  	said to → told
		  	"—" → that (connective)
		  	Present tense — Past tense
		  	Simon told me that he was not 

well. 
114.	 (D) �fn, x, Direct speech dks Indirect 

speech esa cnyus ds fy, fuEufyf[kr 
ifjorZu djus gksaxsµ

		  	"—" → that (connective)
		  �	 I (Pronoun) → she
		  	��Present perfect continuous — 

Past  perfect continuous 

		  	�Shreya said that she had been 
feeling very hungry.

115.	 (C) ��By leaps and bounds (idioms) 
dk vk'k; gSµcgqr rsth ls fnu 
nwuh jkr pkSxquhA vr% lgh fodYi 
gSµRapidlyA

116.	 (D) ��No substitution 
		�  [okD; grammar o structure dh n`f"V 

ls lgh gS] so the = fdlh O;fDr dh 
ijs'kkuh ;k fo{kksHk de djuk] fdlh 
dks vkjke ;k jkgr ig¡qpkukA

117.	 (B) ��belonging to the middle ages dh 
txg Medieval dk iz;ksx gksxk D;ksafd 
medieval (bfrgkl dk e/;dky) 
,d Adjective gS ftls Modify  ,d 
Adverb djsxkA

118.	 (B) ��fjDr LFkkuksa esa Flavours rFkk 
existence dk iz;ksx mfpr gS] D;ksafd 
ekuo dh thHk sweet, salty, bitter, 
sour savoury vkSj lEHkor% Fat tSls 
jlks (Flavours) ls tqM+h gksrh gS vkSj 
bu tastes ds chp vUrj dks crkuk  
human existence (ekuo vfLrRo) ds 
fy, crkuk egRoiw.kZ gksrk gSA attune 
= vH;Lr] Crucial = vR;f/kd  
egRoiw.kZ fu.kkZ;dA

119.	 (C) ��Capable dk lgh synonym gSµ 
suitable A

		  �	 Capable — dqN djus esa l{ke 
;k vleFkZ

		  �	 Seasoned — fdlh dk;Z{ks= esa 
vfr vuqHkoh

		  �	 Willing — bPNqd
		  �	 Reliable — fo'okl ds ;ksX;] 

Hkjkslsean
120.	 (B) ��in favour to him dh txg in favour 

of him dk iz;ksx gksxkA In favour of 
somebody dk vk'k; gSµfdlh ds 
i{k esaA

121.	 (A) ��Can follow the instructions 
faithful dh txg should follow 
the instruction faithfully dk iz;ksx 
gksxk should = (drZO; ;k t:jr dk 
vkSfpR; O;Dr djus ds fy, iz;qDr) 
pkfg, (djuk] tkuk vkfn)A

122.	 (A) ��fn;k x;k okD; Direct speech esa gS 
bldk indirect speech dk structure 
fuEuor~ gksxkµ

		�  [Sub + request + that + sub + might 
the + V3 + .......]

		�  Mr. Collin requested that he might 
be allowed to deliver the letters to 
the postman. 
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123.	 (B)�	� fn;k x;k Adjective voice, simple 
Past Tense esa gSA bldk passive 
structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [Sub + were + V3 + other words] 
		�  the kids were bed by his father 

everyday.
124.	 (B) ��fn;k x;k Active voice simple 

Present dk negative okD; gSA bldk 
passive structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + in + not + V3 + ......]
		  This road isn't used much.
125.	 (D) ��fn, x, Active voice dk Passive 

structure fuEuor~ gksxkµ
		�  [sub + had + not + been + V3 + 

other words]
		�  the mistake had not been committed 

by him.
126.	 (C) ��obligation dk synonym gSµDuty
		  �	 obligation—dkuwuh ck/;rk] 

drZO; Hkkouk ;k opuc¼rk
		  �	 Belief — fo'okl] vkLFkk] J`¼k] 

;g Hkkouk fd dksbZ oLrq ;k O;fDr 
ekSf[kd :i ls lgh gSA 

127.	 (A) ��He is faster enough dh txg He is 
fast enough dk iz;ksx gksxk D;ksafd 
enough ds iwoZ positive degree of 
Adjective dk iz;ksx gksrk gSA Enough 
= Proper limn or degree (iw.kZ ;k 
mfpr ek=k esaA ;g dk;Z gksus dk 
dkj.k (cause) crkrk gSA 

128.	 (B) ��fn;k x;k Active voice, simple Past 
tense dk gSA bldk Passive structure 
fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + was + V3 + other words]
		�  Their house was remodelled by Mr. 

Gupta and his brothers to help it 
sell.

129.	 (C) ��Much books dh txg Many books 
dk iz;ksx gksxk] D;ksafd Many dk 
iz;ksx countable noun ds lkFk rFkk 
much dk iz;ksx uncountable nouns 
ds lkFk gksrk gSA 

130.	 (C) ��Ignominy dk synonym gSµ 
dishonour A

		  �	 Ignominy–lkoZtfud yTtk] 
vieku] vi;'k

		  �	 Ignorance–lwpuk ;k Kku dk 
vHkko] vKku

		  �	 Result–ifj.kke] urhtk Qy 
(fdlh vU; ckr ds dkj.k ?kfVr 
fLFkfr)

131.	 (D) �fn;k x;k Active voice, Present 
continuous tense esa gSA bldk 
Passive Structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + is + being + V3 + other 
words]

		  A car is being bought by Daniel.
132.	 (C) ��among dh txg between dk iz;ksx 

gksxk] D;ksafd between dk iz;ksx nks 
O;fDrA oLrq ds fy, fd;k tkrk gSA 

133.	 (D) ��the doctors claim to discover 
dh txg the doctors claimed to 
discover dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
action ?kfVr gks pqdk gSA vr% verb 
dh II Form vk,xhA

134.	 (C) ��At the eleventh hour (idiom) dk 
vk'k; gSµ

		�  ,su ekSds ij] vfUre {k.k esa] vfUre 
le; ijA vr% fodYi (c) At the last 
moment lgh gSA

135.	 (D) ��fn;k x;k Active voice, present 
indefinite tense dk gSA bldk passive 
structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + are + v3 + other words]
	 	 �The important files are quickly 

picked out by Nargis from her 
office shelf.

136.	 (D) ��fn;k x;k Direct speech imperative 
sentence esa gSA bldk Indirect 
speech fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + should + that + sub + should 
+ be + v3......]

		�  the little boy in the movie should 
that he should be left advice or else 
he would start shouting loudly.

137.	 (A) ��From there friends dh txg from 
their Friends dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
okD; esa pronoun of possessive case 
ls lEcfU/kr =qfV gSA

138.	 (B) ��Omission dk lgh synonym gSµ 
Deletion A

		  �	 Omission—'kkfey (lekfo"V) 
gksus ls jg xbZ oLrq pwdA

		  �	 Skipper —uko ;k ty;ku ;k 
[ksyus okys ny dk dIrku 

		  �	 Maintain — fdlh oLrq dks mlh 
Lrj ekud vkfn ij cuk, j[kuk] 
tkjh j[kuk

		  �	 Accural—mip;] c<+ksÙkjh] 
laxzg.k] laHkwfr

139.	 (A) ��Got into hot water (idiom) dk vk'k; 
gSµeqlhcr esa iM+uk] ukle>h ds 
dkj.k ijs'kkuh esa iM+ukA vr% fodYi 
(A) landed in trouble lgh gSA 

140.	 (D) ��fn;k x;k Active voice, present 
continuous tense esa gSA bldk 
passive structure fuEuor~ gSµ

		  �[sub + is + being + v3 + other 
words]

		�  The house in the corner is being 
built by the mason.

141.	 (D) �fn;k x;k Active voice, simple 
future tense esa gS bldk passive 
structure fuEuor gSµ

		� �  [sub + will/shall + be + v3 + other 
words]

		�  He will be sent to a boarding school 
next year by his parents.

142.	 (B) ��She talked enormous dh txg she 
talked enormously dk iz;ksx gksxk] 
D;ksafd talked (verb) dk ,d adverb 
gh modify djsxkA

143.	 (B) ��Was always been dh txg had 
always been dk iz;ksx gksxkA 
okD; esa Auxiliary verb ls  
lacaf/kr =qfV gSA

144.	 (A) ��fn;k x;k okD; Active voice Past 
tense esa gSA bldk passive structure 
fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + could + be + V3 + other 
word]

		�  The Junior students could be helped 
by the scholar at the department in 
the proposed coaching.

145.	 (D) ��js[kkafdr okD;ka'k pardonable 
mistakes ds fy, lgh one words 
gksxkµvenial A

		  	vennial–(iki ;k xyrh) xEHkhj 
ugha vr,o {kE;] ekewyh 

		  	Credulous–lgt fo'oklh]  
lh/kk&lknk

		  	Impervious–vHksn~;] izcy vxE;
		  	Extempore–fcuk iwoZ rS;kjh 

ds cksyk] fd;k x;k fy[kk x;k 
rkRdkfydA

146.	 (A) ��No substitution 
		�  [js[kkafdr okD;ka'k to bear with dk 

iz;ksx mfpr gSA Bear with somebody/
something = fdlh (oLrq ;k O;fDr) 
ds izzfr lgu'khy cus jguk]

147.	 (B) �fn;k x;k Direct speech imperative 
sentence esa gSA bldk passive 
structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [sub + advised + obj. + infinitive  
(clause)]

		�  My grandfather advised me to 
respect the national flag always.

148.	 (C) ��fn;k x;k okD; Indirect speech esa gS] 
bldk Direct speech fuEuor~ gSµ

		�  ["Wh-word + to + V1 (infinitive) + 
obj.". sub + asked + obj.]
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	 	 �"Where to find Gauri" Meanal 
asked jay.

149.	 (B) ��Most memory time dh txg 
Most memorable time dk iz;ksx 
gksxk] D;ksafd time ,d noun 
gS ftls dsoy Adjective gh 
modify djsxk ukfd ,d Noun. 
Memorable Lej.kh; Lej.k djus 
;ksX; ;k ftls Lej.k djuk ljy gksA

150.	 (D) ��fn;k x;k passive voice, future tense 
dk interrogative okD; gSA bldk 
Active structure fuEuor~ gksxkµ

		�  [Wh–word + will + sub + V1 + obj. ?]
		  When will you return the dress?
151.	 (A) ��Exaggeration dk synonym gSµ 

Amplification. 
		  	Exaggeration– vfr';ksfDr fdlh 

ckr dks c<+k p<+k dj dgukA
		  	Segregation–i`FkDdj.k] vyxko] 

i`Fkdrkokn
		  	Fortification–fdykoanh lqǹ<+hdj.k
		  	Addition–vf/kdrk] ifjf'k"V]ladyu

152.	 (A) ��fn, x, Direct speech dks Indirect 
speech esa cnyus ds fy, fuEu 
ifjorZu djus gksaxsµ

		�  "—" → that (connective)
		�  Present perfect tense → past perfect 

tense 
		  Yet → the then
		  Cannot → could not
		�  I, you (pronoun) → He, me  

S O N
1 2 3 asper ds fu;ekuqlkjA

		�  Amar said that had just bought a 
car but it wasn't insured till then so, 
he could not take me for a ride.

153.	 (B) ��Crude dk synonym gksxkµ Natural A
		  	Crude — ljy vkSj cqfu;knh] 

vifj"Ïr
		  	Processed — ifj"Ïr] llkaf/kr
		  	Damp — lhyuHkjk] ueh
		  	Refined — ifj"ÏrA

154.	 (A) ��No error
		�  [okD; Grammar o structure dh 

n`f"V ls lgh gSA]
		  Article (a) + Adjective (successful) 

+ Noun (lawyer)]
155.	 (B) �fn;k x;k okD; Indirect speech esa gSA 

bls Direct speech esa cnyus ds fy, 
fuEu ifjorZu djus gksaxsµ

		  that (connective) → "—"
		  had been organised → was 

organised
		  the previous day — yesterday
		  The reported said, "An event 

was organised for the present 
yesterday".

156.	 (C) ��Seizure dk synonym gksxkµ Capture A
		  	Seizure — cy iz;ksx ls ;k 

dkuwuu fdlh oLrq ij fu;U=.k 
;k vkf/kiR;A

		  	Governance — vf/kdkj] 'kklu 
iz.kkyh] 'kklu&fof/k

		  	Demonstration — fdlh ckr 
ds lR; gksus ds ladsr ;k fdlh 
oLrq dh dk;Zfof/k ;k dk;Zi¼fr 
dks iznf'kZr djus ;k le>kus dh 
fØ;k

		  	Stealing — pksjh] pksj deZ
157.	 (A) ��Savoury dk synonym gksxkµ SweetA
		  	Savoury—([kk| inkFkZ) ehBs ls 

fHkUu Lokn dk] uedhu vkfnA
		  	Sweet — e/kqj] ehBh] ehBk
		  	Musty — rkth gok ds vHkko esa 

lhyu okyh xU/k ls Hkjk
		  	Pungent—rh[kk] rh{.k] Rancid– 

oklh vkSj foÏr [kk| okyh lkexzhA
158.	 (A) �fjDr LFkku esa quietly (Adv.)  dk 

iz;ksx gksxkA quietly  ,d Adverb of 
manner gS tks Main verb ds iwoZ ;k 
Direct object ds ckn iz;ksx gksrk gSA

159.	 (D) ���Play flute  dh txg Play the 
flute dk iz;ksx gksxk] D;ks afd 
musical instrument ls igys 
Definite article dk iz;ksx gksrk gSA  

160.	 (D) �fodYi (D) esa iz;qDr okD; =qfVghu gSA 
fodYi (A), (B) rFkk (C) esa Article 
ls lEcfU/kr =qfV gSA

161.	 (C) ��Take on dh txg take after dk iz;ksx 
gksxkA take after somebody =  ifjokj 
ds cM+s&cw<+s (fo'ys"kr% ekrk&firk) 
tSlk yxuk ;k vkpj.k djukA

162.	 (D) �fn;k x;k Active voice, simple past 
tense esa gSA bldk passive structure 
fuEuor~ gksxkµ

		  [sub + was + being + V3 + other 
words]

		  The stag was being closed by the 
loin behind the bush.

163.	 (A) ��Take away your breath (idiom) dk 
vk'k; gSµvk'p;Z ls vFkd jgukA 
vr% fodYi (A) Astonishing lgh gSA

164.	 (B) ��We will had been dh txg we will 
have been  dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
;fn okD; esa By next ds lkFk future 
time gks rFkk for + period of time gks 
rks future perfect continuous tense 
dk iz;ksx fd;k tkrk gSA 

165.	 (C) ��They come to me dh txg they 

home dk iz;ksx gksxk] D;ksafd come 
to me ds ckn yesterday vk;k gSA 

166.	 (D) �fn, x, Direct speech dks Indirect 
speech esa cnyus ds fy, Reporting 
verb dks sense ds suggest esa cnyrs gSa 
rFkk Reported speech dks infinitive 
clause esaA

		  	The team manager suggested 
us to have some refreshments.

167.	 (D) �fn, x, Active voice dk passive 
structure fuEuor~ gksxkµ

		  [sub + was + being + V3 + other 
words]

		  The meal was being cooked by 
marry.

168.	 (A) ��graduate from a reputed  dh txg 
graduated from a reputed dk iz;ksx 
gksxkA okD; Future perfect tense ds 
structure dk gSA

169.	 (B) ��Confess dk lgh antonym gSµ 
Acknowledge A

		  	Confess—vi'kCn ;k nks"k 
Lohdkj djukA

		  	Veil — ?kw¡?kV] vkoj.k] udkc] 
vkPNknuA

		  	Deny — fdlh ckr ls badkj 
djukA

170.	 (A) ��but also he will stay dh txg but 
also will stay dk iz;ksx gksxk] D;ksafd  
okD; dk structure inversion ij  
vk/kkfjr gS vFkkZr~ verb dk subject 
ds iwoZ vkukA

171.	 (C) ��As per passage the average life 
expectancy has seen a consistent 
increase since the 1920 s and was 
around by years 2019. 

172.	 (A) ��As per passage, heart diseases has 
been one of the leading cause of 
death in India. See the fifth sentence 
of the second paragraph.

173.	 (C) ��The main reason behind high 
undernourished people in India in 
low income family. See the 2nd 
sentence of the second paragraph. 

174.	 (B) ��On the perusal the given passage. It 
can be conclude polio diseases has 
not been prevalent in the country 
since a few years. so, option (B) is 
correct.

175.	 (B) ��The statement given in option (B) 
- India is home to over 1.3 billion 
people in true see the first sentence 
of given first paragraph of the given 
passage.
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176.	 (C) ��As per passage, 21-day long 
quarantine seemed daunting about 
travelling to Hong Kong.

177.	 (A) ��According to the passage, it in not 
true that—Airbnb in the largest 
travel agency in the U.S.

178.	 (D) ��According to the passage, figuring 
out where they can go and what 
will be open when they get there in 
remain tricky. 

179.	 (C) ��The auther says that the travel 
bookings were at highest monthly 
level in the U.S. in the month of 
February.

180.	 (A) ��As per passage, Zucknick has 
travelled only in Texas. 

181.	 (C) ��fjDr LFkku esa only dk iz;ksx gksxkA 
only ,d Adverb gS tks okD; esa 
iz;qDr Adjective-informed vkSj 
educated dks modify dj jgk gSA

182.	 (C) �fjDr LFkku esa intelligent cards) dk 
iz;ksx gksxkA Intelligent = le>us] 
lh[kus vkSj lkspus dh {kerk ls 
lEiUu cqf¼eku] prqjA

183.	 (B) ��fjDr LFkku esa projects (N) dk iz;ksx 
gksxkA Peoject = ifj;kstuk izdYi 
;kstukc¼ vkSj lko/kkuh ls O;ofLFkr 
dk;Z ftlesa izk;% vusd yksxksa dh 
Hkkxhnkjh gksrh gSA 

184.	 (D) �fjDr LFkku esa serious (Adj.) dk 
iz;ksx gksxkA Serious = nqnZ'kkxzLr] cqjh 
gkyr ;k [krjukd ;k fpUrktudA

185.	 (C) ��fjDr LFkku esa there dk iz;ksx mfpr 
gSA there ,d introductory subject gSA 
vr% fodYi (c) lgh gSA

186.	 (D) ��fjDr LFkku esa referred (V3) dk iz;ksx 
mfpr gSA Referred  =  O;fDr@oLrq dk 
o.kZu djuk ;k mlls lEcU/k crkukA

187.	 (C) �fjDr LFkku esa Shift (N) dk iz;ksx 
gksxkA Shift =  fdlh ckr ds izfr 
fopkj ;k :[k esa ifjorZuA

188.	 (D) �fjDr LFkku esa usage dk iz;ksx mfpr 
gSA usage fdlh oLrq dk iz;ksxA

189.	 (A) ��fjDr LFkku esa burrned (V3) dk iz;ksx 
gksxk] D;ksafd tc ;s fossil fuel  tyk;s 
tkrs gSa rks green  house gases NksM+rs 
gSA

190.	 (C) �fjDr LFkku esa temperature (N) dk 
iz;ksx gksxkA temperature = rkiekuA

191.	 (B) ��fjDr LFkku esa times (N) dk 
iz;ksx mfprA times = use for 
compare things, sometimes, dk 
occassionally. 

192.	 (B) ��fjDr LFkku esa overcome dk iz;ksx 
mfpr gSA overcome = O;fDr ;k oLrq 
dks ijkftr ;k fu;fU=r dj ysuk] 
fdlh ckr ls vfHkHkwr gks tkukA

193.	 (A) ��fjDr LFkku esa and dk iz;ksx mfpr 
gSA and (conj.) = used to connect 
words or parts of sentence. 

194.	 (C) ��fjDr LFkku esa 'to' dk iz;ksx mfpr gSA 
to = fdlh fo"k; esa fdlh dk er ;k 
euksHkko O;Dr djus ds fy,A

195.	 (B) ��fjDr LFkku esa (infinitive i.e. (to 
+ v1) accept dk iz;ksx mfpr gSA 
Accept = Lohdkj djuk lger gksukA

196.	 (C) ��fjDr LFkku esa the trust dk iz;ksx 
mfpr gSA trust dh ppkZ passage esa 
iwoZ esa dh xbZ gSA vr% ;g definite 
gks pqdk gSA 

197.	 (A) ��fjDr LFkku esa Quite (adj.) dk 
iz;ksx gksxkA 'kCn natural, Adjective 
gS ftls modify djus ds fy, lgh 
Adverb gSµQuite (Adjv.) = vf/kd 
ugha fdlh gn rd] vis{kkÏr Quite 
(N) 'kkafr vkSj cgqr de 'kksjxqy ;k 
gjdrA

198.	 (A) ��fjDr LFkku esa holding (present 
participle) dk iz;ksx mfpr gSA 
Grudge = vrhr dh ?kVukvksa ls  
Øksf/kr gksus ds dkj.k eu esa mRiUu 
izfrdwy Hkkouk,¡] fdlh ls ?k`.kk 
oSeuL;] bZ";kZ ;k nqHkkZoukA

199.	 (B) ��fjDr LFkku esa one's (possessive 
case) ds pronoun dk iz;ksx gksxk] 
D;ksafd] okD; esa iz;qDr subject one 
gSA

200.	 (D) ��fjDr LFkku esa operates dk iz;ksx 
gksxkA passage, present tense esa gS 
vkSj tc nks subject dks along with 
ls connect fd;k tkrk gS rks verb 
igys subject ds vuqlkj yxrh gSA

� 
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